

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139

Contra corriente

Elecciones y declaraciones

¿Lo que más me ha gustado de las elecciones? Pues las declaraciones que han hecho para explicar su resultado los dos ministros máximos, los señores Azaña y Prieto. Y ello por una razón: de elecciones entiendo muy poco, y mis conceptos no podrían sino repetir los ajenos. En cambio, he dedicado la vida a pesar y repasar palabras e ideas, y no puedo decir a conciencia que las explicaciones de los dos ministros no se tienen de pie.

Ha dicho el señor Azaña que el Gobierno está contento de los resultados. Y se funda en que bastaría la elección de un solo concejal socialista para felicitarlo, porque se trata de distritos concejales, en los cuales habían salido siempre los concejales por el artículo 29 y sin que los pueblos intervinieran en las elecciones.

Pero estas palabras no hacen sino eludir la cuestión. Porque una de dos: o las elecciones por esos distritos rurales son representativas de la opinión, o no lo son. Si lo son, si los votos del campo valen tanto como los de las ciudades, fallaría por su base el supuesto en que se ha basado el advenimiento del nuevo régimen. Porque en las elecciones del 14 de Abril salieron triunfantes por los distritos rurales los monárquicos, ya en lucha abierta, ya por retirada o por presentación de otros candidatos, que es lo que hacía posible la aplicación del artículo 29.

En ese caso, no cabe duda tampoco de que el Gobierno actual ha perdido las elecciones, puesto que dos años de poder le han permitido remover cuantos obstáculos se oponían a su triunfo, y a pesar de ello las oposiciones republicanas y no republicanas han vencido por dos contra uno cuando menos, y las últimas cifras más parecen indicar que la victoria se ha obtenido por más de tres contra uno.

Spongamos ahora que las elecciones rurales no representan opinión alguna. En ese caso no hay que hablar de ellas, puesto que carecen de significación. Pero sería extraño que, careciendo de significación las elecciones rurales, se hubieran pronunciado siempre en favor de los Gobiernos, y esta vez en contra. Los Gobiernos de la Monarquía ganaban sin dificultad estas modestas elecciones campesinas. En cambio, el Gobierno actual las ha perdido. Este Gobierno no ha logrado que los vecinos de los pueblos pequeños voten en su mayoría conforme a los deseos de los gobernadores civiles. Los otros Gobiernos lo conseguían sin dificultad. Luego tiene que haber alguna razón, más o menos misteriosa, para que los pueblos estén descontentos del Gobierno.

Y no se diga que la emancipación de los campos tiene que ser gradual. Porque lo ocurrido es que las dos terceras partes o las tres cuartas partes de los vecindarios de los pueblos rurales, han votado contra el Gobierno. Esto no es gradualismo. Esto es, desde el punto de vista del Gobierno, un salto en las tinieblas. Desde el punto de vista de las oposiciones no es sino la expresión del tradicional y constante conservatismo de las masas rurales españolas.

Y vamos ahora con la explicación del señor Prieto. El ministro de Obras públicas dice que la España rural ha estado siempre sometida al caciquismo, y que, a pesar de ello, se ha pronunciado en favor de la República.

Pero una de dos, señor Prieto: o el caciquismo es el régimen natural de España, porque es la influencia normal que ejerce sobre el

pueblo su aristocracia natural, compuesta por las gentes que más se cuidan de la cosa pública, o es, como creía don Joaquín Costa, un enquistamiento impuesto por los Gobiernos centrales, por medio de sus gobernadores, jueces, registradores de la Propiedad y demás funcionarios.

Si el caciquismo es natural en España, hay que respetar sus decisiones. Volvemos a las elecciones del 14 de Abril de 1931. ¿Que las hicieron los caciques? No importa, puesto que ya decimos que los caciques son España.

Pero si el caciquismo es una imposición de los Gobiernos, entonces el señor Prieto no tiene ningún derecho a hablar de caciquismo, porque si él y sus compañeros de Gabinete no han designado los caciques, no puede ya haberlos en España.

Y no se diga que el campo español era antes caciquista, pero que con el nuevo régimen se está descaquizando. Con clic se indicaría que el Gobierno ha vencido en aquellos Ayuntamientos que antes eran caciquistas, pero que ahora están descaquizados y ha sido vencido en aquellos otros en donde los caciques conservan su antigua influencia.

Este argumento no es válido, porque contradice la naturaleza del cacique, a quien se ha definido como un hombre sin ideas ni principios políticos, que sólo se cuida de mantener su influencia personal, para lo cual vota a los oligarcas de Madrid y a sus amigos, a fin de que esos oligarcas hagan que le sirva el gobernador, el juez y demás funcionarios o agentes de la administración.

Si resulta, como parece indicar el señor Prieto, que el cacique es un hombre de ideas y principios, que por esas ideas y principios y por su abnegación en servirlos consigue que sus convecinos sigan sus indicaciones cuando llegan unas elecciones, entonces el cacique no es ya un cacique, sino un aristócrata y el patriarca y protector de su pueblo.

Este breve análisis basta para mostrar que las explicaciones de los señores Azaña y Prieto no tienen fundamento. Se han acogido a ellas porque no han encontrado otras mejores para explicación de su derrota. Las elecciones han demostrado que no cuentan con la mayoría del país y que su mayoría parlamentaria actúa, por lo tanto, en el vacío.

Pero, por lo visto, no se resignan a salir del Poder. Y esto es también buen síntoma. Porque lo que indica es que están persuadidos de que cuando salgan del Poder, no volverán a ocuparlo nunca. Temen, por lo visto, a que los enemigos que innecesariamente se han hecho con su conducta, sean más poderosos que ellos, una vez que les falte el aparato gubernamental.

Y si esta interpretación es cierta, no demostraría sino que su posición es mucho más débil de lo que ellos mismos se dan cuenta. Porque en la otra República, los jefes de Gobierno caían fácilmente porque Castelar, Salmerón y Pi y Margall sabían que se llevaban consigo banderas atractivas, que durante muchos años se verían acompañadas de numerosos entusiastas. Y esta resistencia en caer de los actuales ministros, parece indicar que tienen miedo a la soledad que les espera.

RAMIRO DE MAEZTU

(Prohibida la reproducción.)



El notable escritor Guillermo Díaz Canera, fallecido estos días en Madrid

DEL DIA

LA PUNTILLA

La está dando en Madrid al Gobierno en los actuales momentos Alejandro Kerenski, el famoso político ruso organizador de la Revolución de su país, que tuvo consecuencias tan desdichadas para aquel país.

Kerenski está dando unas conferencias tan oportunas en los momentos presentes, que no habrá persona medianamente pensadora a la que no le produzca gran efecto. En Rusia tampoco fueron las izquierdas las que hicieron la Revolución, sino elementos afechos al régimen zarista, y Kerenski fué uno de los soñadores que creyeron iban a derrocar el Imperio sustituyéndolo por una República. Pero ello no pudo conseguirlo; de concesión en concesión, tuvo que sucumbir al empuje del bolchevismo, que se apoderó del Estado.

Y el mismo Kerenski se sorprende de que en España se vea en las ferias tanto libro de propaganda bolchevique, y añade:

“Se quiere engañar a los pueblos, pero éstos llegarán a saber algún día que en Rusia no existe nada de aquellas libertades que caracterizan a los países civilizados. Ni hay libertad sindical, ni defensa social, ni jornada de ocho horas, y el régimen de prensa es peor que bajo la autocracia de Nicolás I o de Alejandro III. El obrero ruso está explotado de un modo atroz por el capitalismo de Estado, y su capacidad de trabajo ha disminuido mucho. Los bolcheviques no han hecho nada en favor del obrero ni del campesino. La reforma agraria ha sido realizada por el Gobierno provisional, mientras que Stalin expropia a los campesinos terratenientes. Los aldeanos rusos lucharon siempre por la libertad y la tierra, y ahora no tienen ni tierra ni libertad, de modo que dejan de trabajar y el hambre hace estragos en Rusia.”

En estos instantes en que el país comienza a darse cuenta de a dónde nos conducían los actuales gobernantes, pueden ser muy definitivas las conferencias de Kerenski enseñándonos la lección de Rusia.

Z.

Lea us'ed
LAS PROVINCIAS

Otra vez lo del nitrógeno

Va'encia ya sabe como se triunfa

Es asunto este que no debe dejarse de la mano, si Valencia no quiere, el día menos pensado, encontrarse con otro conflicto muy parecido al que se está ventilando estos días, con la particularidad de que el que nos puede producir el del nitrógeno revestirá caracteres mucho más graves para Valencia que el que ahora se halla planteado.

Es indudable que en Madrid se ha planeado este negocio del nitrógeno, y que los elementos que lo llevan entre manos no están dispuestos a que se malogre. Organó de esta empresa o proyecto de la industrialización del nitrógeno en España, es el diario madrileño “El Sol”, el cual decía, después de haber comenzado Valencia su campaña en contra de dicha industrialización, el 22 de los corrientes, lo siguiente:

“Parece que se van perfilando los trabajos de la Comisión del Nitrógeno, la cual, por encargo expreso del Gobierno, viene estudiando las posibilidades de la nacionalización de la producción del nitrógeno sintético como base de la creación en España de esta industria electroquímica que nos independizaría del extranjero y revaloraría nuestra balanza de pagos en 200 millones de pesetas anuales.

Parece que el día 5 del próximo mes se celebrará una reunión de todos los elementos que constituyen la Comisión y que en ella se adoptarán acuerdos decisivos en cuanto a la puesta en práctica de la idea.

Los elementos agricultores, que hasta ahora se habían venido resistiendo a prestar su colaboración a la indicada Comisión, y que ya se agregaron a ella, han solicitado un plazo para estudiar cuantos datos y proyectos tiene ya preparados la Comisión, habiéndosele concedido un plazo de quince días. Después de ese plazo, la Comisión habrá terminado ya la primera etapa del trabajo que le fué encargado y comenzará a actuar el Consejo Ordenador de la Economía.”

Esto bien demuestra que la cosa se lleva adelante, contra viento y marea, importándole a los autores de dicha empresa lo que pueda decir Valencia.

Por otra parte, el ministro de Agricultura, en la asamblea del pasado lunes, al hablar de este asunto, dijo de una manera taxativa:

“Se ha nombrado una ponencia, con todos los asesoramientos técnicos. Cuando esta ponencia termine su labor, tendrá que ir al Consejo de Ministros, y éste la sancionará. Luego irá a una ley y después irá a las Cortes. Por lo tanto, es aventurado hacer esas manifestaciones.”

Todo esto demuestra que por parte del Gobierno está bien determinado el propósito de llevar adelante la industrialización del nitrógeno, y ello es lo que Valencia debe impedir a toda costa. El triunfo de ahora en la cuestión naranjera no debe adormecer a nuestros naranjeros. Es mucho más grave lo de la fabricación del nitrógeno en las condiciones que se pretende, que todos los obstáculos que hasta el presente le han salido a la naranja.

Estos días Inglaterra está concertando con Suecia un tratado comercial, a base de colocar allí sus carbones, a cambio de las maderas de Suecia. España, en cambio, en vez de concertar tratados favorables a los intereses de Valencia, desconcierta los existentes y prepara su ruina, y ello a impulsos muchas veces de una fiebre de negocios que se ha despertado en determinados sectores de la vida española.

Y ello no debe consentirse en manera alguna.

Como muestra de la “buena fe” como se lleva esta cuestión del nitrógeno por parte de la comisión encargada de su estudio, he aquí esta elocuente nota:

Consecuencias que acarrearía la ley, según proyecto elaborado por la ponencia de la Comisión Mixta del Nitrógeno:

I.—PRECIOS DEL SULFATO DE AMONIACO

(Marzo-Junio de 1933)

Los 100 kilos sobre vagón:
Alemania: 16'51 reichsmarks, al cambio de 2'79, 46'06 pesetas.
Francia: 92'50 francos, al cambio de 46'45, 42'96 pesetas.
Italia: 81'50 liras, al cambio de 60'25, 49'10 pesetas.
Término medio, 46'04 pesetas.
Recargo del 25 por 100 (proyecto de ley), 11'51 pesetas.
Precio para España, según proyecto de la ponencia, 57'55 pesetas.

Precio actual en España, 32'50.
Diferencia que pagaría la agricultura, 25'05 pesetas.

Según el artículo 12, los precios máximos de los productos nitrogenados de fabricación nacional, serán el promedio de los vigentes para el consumo interior en Alemania, Francia e Italia, recargados en un 25 por 100.

II.—PRECIOS EN LOS DEMAS PAISES EUROPEOS

(Marzo-Junio 1933)

Inglaterra: 6'10 libras la tonelada, al cambio de 40'60, 26'39 pesetas.

Holanda: 48 guilders la tonelada, al cambio de 4'75, 22'80 pesetas.

Bélgica: 82'50 francos belgas la tonelada, al cambio de 33, 27'22 pesetas.

¿Por qué no se incluyeron en el artículo 12 estos países, que son también productores de importancia? ¿Por qué se escogieron los países más caros de Europa?



Alejandro Kerenski, cuyas conferencias sobre la revolución rusa en Madrid están llamando poderosamente la atención (Foto Agencia Gráfica.)

En defensa de lo nuestro

¿No te habías enterado, amigo mío?...

II

Ya habrá quedado enterado, por nuestro primer artículo "En defensa de lo nuestro", el improvisado juez literario a que hacemos referencia, que Valencia no carece de fértil tradición literaria. Respecto a su otra afirmación: "...En nuestra ciudad apenas hay escritores. Apenas hay algún señor de los que escriben que sepa escribir bien, con elemental decoro literario. Por el contrario, en Valencia se escribe mal y demasiadas tonterías".

Es peregrino este fenómeno literario. Seguramente, sólo aparece en Valencia y en ninguna parte más. Ya nos dirá dónde ha puesto cátedra este dilecto periodista... Verdad es que hasta que usted, perfilado crítico, no había escrito en algún diario de esta ciudad, no habíamos degustado las exquisiteces literarias. Todos no tienen el talento que usted. Dios se lo guarde y Rivas Cherif se lo premio.

No le basta con ofender con esto a los escritores valencianos. Tras nombrar a cinco jóvenes que escriben poesías, trata a los demás — poetas — de rimadores cursis de Juegos Florales.

También le duele a este señor que subsista el único certamen literario que se celebra anualmente en Valencia, los "Jocs Florals". Institúyase otro certamen en castellano, cosa no difícil. Pero, ¡ah!, es más cómodo atacar esta secular justa literaria en la cabeza de los j-cetas y escritores que han sido reconocidos y proclamados en virtud del concurso libre de la gaja fiesta.

¿Rimadores cursis? Esto sólo puede dictarlo la ignorancia, la mala fe o el prurito de combatir todo valor literario, sistema ya muy desacreditado por lo innoble, por lo bajo, por lo a ras de tierra... ¿Son rimadores cursis los galardonados en "Jocs Florals": Maximiliano Thous, Bayarri, Cabrelles, Caballero Muñoz, Bernardo Ortín, Puig Espert, Cebrián Ibor y muchos más que son bien conocidos, aunque no reconocidos por el enfático examinador?

Y no hablemos del maestro de poetas, escritor e historiador, ya en idioma castellano, ya en valenciano, Teodoro Llorente, ni de Labaila, Lombart, Juan Bautista Pont, Iranzo Simón, Querol, Serano Clavero, Estanislao Alberola, ni de otros escritores como Vicente Boix y Félix Pizcueta, ni de Elasco Ibáñez... Sin que olvidemos al contemporáneo escritor y novelista premiado en diferentes concursos en Madrid, don Bernardo Morales Sanmartín, como Federico García Sanchiz... ¿Y para qué citar más, si con lo dicho queda probado mi aserto?

Hubo buenos poetas en Valencia y sigue habiéndolos.

Y no para aquí el ingenioso escritor, en su deseo de anatematizar cuanto no es de su agrado. También llama "lo suyo" — arietes de su incontenible furia, ¡ah! — a los poetas que escriben "libretos de falla", que, según el docto fustigador, son — los "libretos" — "nauseabundos". Eso es porque tan poco sabe lo que es un "libret de falla". No es ningún género nauseabundo. Es un género popular, satírico y epigramático. Si bien en castellano — fuera de aquí — se han consagrado escritores que han cultivado el género satírico y picaresco, aquí en Valencia no consagramos ningún literato que en sus producciones no rinda culto a la moralidad y al buen gusto literario. ¡Asépticos que somos!

El "libret de falla" tiene sus exquisitos cultivadores en los poetas de Juegos Florales prenonbrados, a los que hay que añadir otros, cuyo prestigio es público: Carc Adam, Ferrer Vercher, Alegre Ortíz, Juan García, Thous Llorens, Sendin Galiana, Matias Ruiz, Esteve Victoria, Ricardo Sanmartín, Buil, Zapater, Ramírez Bordés y algunos más. La mayor parte de ellos no solamente han sido laureados en concursos de lengua valenciana, sino que también en certámenes castellanos, dentro y fuera de la región valenciana, amén de haber publicado prosa y verso en periódicos y revistas de gran

importancia editados en Madrid, Barcelona, Valencia... No se trata, pues, de "rimadores cursis de Juegos Florales, pseudos poetas infatigables para cantar tópicos e inanidades literarias, en el nauseabundo "libret de falla" o al símbolo de la fallera mayor". Al escribir usted con tanto desenfado, enfadado crítico, también erró, si bien satisfizo su ataque reñascástico-literario, contra quienes permanecen en su humildad de siempre. Precisaba ser un forastero quien viniera, ahito de soberbia, a zaherirles, a ofenderles. ¡Qué le vamos a hacer! ¡Bien que usted, señor crítico, forme y emita su opinión particular acerca de los valores literarios de Valencia; bien que usted incense a sus más allegados o a los sobresalientes; que les exalte y les corone... Por nosotros, muy bien; aplaudiremos con usted. Pero que trate despectivamente, con saña, con viperina intención a los demás que cultivan la literatura en Valencia, eso no es de bien educados. Ni porque venga usted con muchas insulas, de Madrid, y ni que fuera usted un Simónides o un Pindaro, podemos tolerar sus calificativos, los cuales le irían a usted pero que a maravilla.

Sucintamente, a la ligera, he querido proporcionarle los más elementales datos para que, para sí, rectifique el acre concepto que le emitido de los literatos valencianos, los cuales, todos y cada uno por sí, en vista de su desplante de usted, bien le podrían preguntar: "Pero, vamos a ver: ¿usted quién es?..."

JUAN DEL POZO

Lea usted LAS PROVINCIAS

Co'leccionistas del Almanaque de «Las Provincias»

Don Vicente Castañeda.
Don Francisco Gimeno Márquez.
Don Nicolás Primitivo Gómez.

Hemos recibido la siguiente carta del secretario perpetuo de la Academia de la Historia, que dice así:

"Señor don T. Llorente Falcó. Mi querido amigo: He leído con singular agrado tanto el suelto del señor Guastavino como el otro de "Un bibliófilo", referentes a las personas que poseen la interesantísima colección del "Almanaque" de LAS PROVINCIAS; reclamo un lugar en la lista, pues me honro en tenerla completa y en consultarla con frecuencia. De varios años tengo redactado por papeletas el índice y espero completarlo. Como siempre, suyo afectísimo buen amigo y s. s. q. s. m. b., V. Castañeda.

Excuso decirle que pongo a disposición de la non-nata Asociación el índice, y a la de usted particularmente."

Agradecemos en lo mucho que valen tanto los elogios que para nuestro "Almanaque" significan las frases tan autorizadas del dotísimo historiador y secretario de la Academia de la Historia como su ofrecimiento. Está siendo para nosotros muy alentador el llamamiento del anónimo bibliófilo, porque acompaña a cada nombre que recibimos alguna frase muy lisonjera para nuestra publicación.

Respecto al índice que menciona el señor Castañeda, hemos de decir que por todo este año pensamos publicar un volumen dedicado a ese índice, y con ello creemos prestar un buen servicio no solo a los coleccionistas, sino muy principalmente a aquellos que no lo son, porque mediante dicho índice podrán saber todo lo que contienen los 53 tomos publicados y los nombres de los coleccionistas, que incluiremos al final, para que puedan a alguno de ellos en averiguación del dato que les interese.

FOR TIERRAS VALENCIANAS

Unas horas en la antigua Oliva

II

A prima tarde nos dirigimos a la parte alta de la población. Calles pinas, empedradas. De pronto vemos los fuertes torreones, la gruesa muralla, el severo arco de entrada con sus hendiduras por donde resbalaba el férreo rastrillo que defendía el acceso. Penetramos en el recinto, por el mismo sitio por que pasaran guerreros y damas en sus carrozas, o en la silla de manos, y brillantes cortejos, y cabalgatas...

Aquí estuvo la airosa torre, la majestuosa escalera de piedra, las puertas blasonadas... ¡todo desaparecido!

De lejos no parece en mal estado aquella majestuosa construcción; pero después, al irnos acercando a ella, nos hiere la implacable realidad. Ni pudimos subir por escalera de corte; una escalerilla polvorienta, nos lleva al interior de las habitaciones en que vivieron los señores, ¡los condes de Oliva!

Es ello prueba evidente de ignominia, y suspende el ánimo, lo entristece de modo infinito pensar la egoísta indiferencia con que se ha dejado perder este magnífico tesoro de arte. Llegó a ser residencia de monjas y colegio. Apenas ha treinta años estaba en bastante buen estado la construcción. Contingencias penosas la hicieron pasar a manos particulares; aportó luego un dinamarqués y adquirió la joya por cifra irrisoria, tanto, que no me atrevo a citarla, temeroso de que mi memoria me haya hecho traición; resultaría que se compró el palacio por menos valor que un auto Lincoln. El adquirente fué arrancando todos los tesoros de este arte valenciano, sin olvidar uno: techos labrados primorosamente, capiteles, vigas de hermosa talla, azulejos, rosetones, relieves escultóricos... y así, aquel palacio de tipo semejante a la sala del Consulado de nuestra Lonja, con sus bellas cámaras señoriales, con aquel lindísimo cuarto de la condesa desde cuyos ventanales divisase la montaña, o con las habitaciones de verano que dominan la vasta extensión azul del mar, fué escarnecido, devastado, en monstruosa profanación. En cuadras y sótanos están aún embaldosadas aquellas dolorosas reliquias. En vano protestaba Oliva entera: desesperada, tardía declaración de monumento artístico, impidió que fueran sacados de allí los tesoros, cuando ya habían sido numerados y puestos en jaulones para llevarlos a reconstruir una parodia de esta auténtica realidad.

Ya no es posible (al menos entre nosotros) volver las cosas a su sitio, ni remediar la vandálica devastación. ¡El palacio de los condes de Oliva, fué!

Y a fe que habían sabido los condes situar bien su alcázar, que tiene a la vez de residencia ciudadana y de sitio de defensa. Desde allí se divisa un panorama soberbio. Por la parte de tierra, la serranía, con sus caprichosas siluetas, sus hondonadas cubiertas de verdor y sus cimas llenas de yerbas olorosas; alrededor, la feracísima huerta; más allá, los castillos de Cullera, de Alcira; luego, Valencia... Y por Levante, la ancha extensión azul. Dentro de estos hermosos salones se vivieron horas apacibles, o diéronse fiestas, acudiendo magnates de Gandía, de Játiva, de Valencia... o bien distrajo sus ocios la condesa oyendo las canciones de las gentes populares, o leía en su bella cámara fragmentos de "Orlando enamorado".

También a veces veíanse aparecer en el Mediterráneo velas de alarma, y entonces de sonar bocinas y levantar humadas, mientras la población campesina se refugiaba dentro los muros del palacio, y los soldados aprestábanse a la defensa para impedir la algarada de berberiscos...

E. L. CHAVARRI

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

Comerciantes e industriales:

ESTA ES LA ULTIMA SEMANA que os queda para asegurar obligatoriamente a vuestros operarios y empleados del riesgo de muerte e incapacidad permanente por accidente del trabajo.

Asegurad en LA PRESERVATRICE, Compañía que une la más antigua experiencia a la más moderna técnica.

Es la Entidad aseguradora que hizo la primera póliza colectiva del mundo y también contrató la primera en España.

Para informes y presupuestos Avenida Blasco Ibáñez, 6 principal.

El puerto de Denia

Denia sueña hace años con un magnífico puerto que le ponga en explotación toda su riqueza en los distritos de Denia, Pego y Callosa de Ensarriá, ya que ellos son ricos en sus productos agrícolas de superior calidad. Tan justo es su anhelo, que nosotros hemos luchado y lucharemos en pos de ello, sin descansar un momento. Teniendo en algunas ocasiones fácil acogida en eficaces colaboradores como don Manuel Becerra, don José Corral y otros, que han comprendido la importancia que entrañaban nuestras gestiones y las han apoyado quizás con más entusiasmo que los dirigentes de la política de esta comarca. Pero a pesar de ello el puerto no se termina, y lo que es peor, parece que lleve trazas de no terminarse nunca, ya que tenemos detractores que informan mal al actual ministro de Obras públicas, hasta el extremo de que se le ha dicho que está lleno de arena y es fácil que se llegue al abandono; esto nos lo dijo a nosotros, y según dicen, lo dijo a la comisión que hace dos semanas estuvo a visitarle para influir cerca del ministro la terminación del puerto, conducta la de la comisión que nosotros aplaudimos, porque ya era hora que no fuéramos siempre nosotros los que actuamos en estas necesidades para el progreso de Denia.

Si lo dicho por el señor ministro fuese poco en lo que respecta al puerto, ahondó más lo dicho por el director de Puertos al hablar de política de estos, al decir que el nuestro tenía en su mayoría un calado de sesenta centímetros.

No se quiere que Denia tenga un puerto grande, amplio, como corresponde a un pueblo rico y floreciente y situado en punto comercial estratégico y de refugio a la entrada del golfo de Valencia y en zona de gran producción, por ser ésta de un suelo y un cielo incomparables y tierras pródigas en sus productos. Se pretende darle satisfacción a medias, ofreciéndole y consignándole en el presupuesto de Obras públicas (que este año alcanza para puertos cuarenta y nueve millones), cantidades que cierran nuestras aspiraciones y que no sirven más que para no poder llegar a la terminación del mismo y detener nuestro progreso, dejando siempre subsistente la aguda crisis del trabajo, no pudiendo crear en esta comarca, de una vez y para siempre, el único venero de riqueza, que no cabe duda habría de proporcionar el embarque por aquí de todos los productos agrícolas de esta extensa región que tienen como el principal consumidor los mercados extranjeros del Reino Unido, Alemania, Francia y otros del continente europeo, y a más de América en sus mercados, y cuyo negocio en éstos se hace siempre por vía marítima.

Existe un criterio erróneo en la costa española; se establecen fácilmente rivalidades por si un puerto que se abre perjudica a otros ya establecidos. En realidad, cada puerto atrae hacia él el radio de acción de los productos que le circunden, y con ello una corriente comercial insospechada. Tan ricas son las regiones de Levante, que no pueden ni han de discutirse los puertos sus riquezas, pues hay para todos, como

ocurre hoy con Valencia, Gandía y otros que no pueden dar abasto al tráfico que a sus puertos concurre; así que con lo que les sobra a ellos podrán tener vida el de Cullera y Denia, ya que cada día aumenta en progresión ascendente la producción agrícola e industrial, pues hay para todos; lo que se necesita es saber explotarla, y poner a los puertos en condiciones para que sirvan cumplidamente su misión de ser estaciones intermedias en las comunicaciones terrestres con las marítimas.

Denia no quiere detener su progreso; no se quiera parar en medio del camino, como hoy le está ocurriendo. Lleva razón. Nosotros, que tenemos un gran cariño a nuestra ciudad y gran simpatía por la región de la Marina, sentimos, sin embargo, un vivo afecto por aquellos pueblos que sienten intensamente la necesidad de crecer y desarrollarse. Los pueblos activos y de gran vitalidad merecen nuestro aplauso, porque no sólo laboran por ellos: sirven de ejemplo a los demás y son los que proporcionan el bienestar del país, creando riqueza que da trabajo a un pueblo tan falto como el nuestro.

Las sociedades obreras y políticas de esta ciudad (en algunos sectores de ésta) enviaron hace dos semanas a Madrid una comisión para pedir que se construyera el muelle de atraque, obra fundamental y una de las últimas que nos faltan ejecutar. El ministro de Obras públicas, que puede hacer las cosas si quiere rápidamente, está en el deber de prestar a Denia la máxima atención, como ya se lo dijimos en las dos visitas que tuvimos la satisfacción de hacerle: una en el Cabo de la Nao y la última en el Congreso de los Diputados, en la que, aprovechando la ocasión al hablarle de la ampliación de Obras en el ferrocarril Carcagente-Denia, le hablémos del puerto, en su muelle de atraque. Y debe darle el muelle de atraque, puesto que de él depende el que se pueda engrandecer rápidamente un pueblo que está situado a la salida del golfo de Valencia, a la vista de las Baleares y Argel, y el que menos de la Península dista de dichas costas, por ser éste el punto más saliente de Levante, condiciones que no reúne ningún otro, y que ellas han de servir como argumento que justifique nuestra pretensión en favor del puerto, y esperamos ser complacidos.

JAIME LLOBELL ALOS

Galardón merecido

UN LIBRO DE CIENCIA JURIDICA

Con el premio extraordinario concedido al mejor libro del año 1932 por el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia, ha sido distinguida la obra jurídica del cultísimo magistrado y publicista don Luis Zapatero González, publicada en nuestra ciudad, bajo el título "La fuerza del derecho". Ya destacamos oportunamente, en una nota crítica, el valor de dicha producción filosófico-jurídica, y hoy nos reducimos a felicitar a los que han sabido tan justamente discernir para premiar la última obra del ilustre actual presidente de la Sala de lo civil de nuestra Audiencia territorial.

INFORMACION LOCAL

EXTRACTO DE CARNE DOCTOR GREUS—Alimento reconstituyente Farmacia P. Sta. Catalina. 4 —Rol

NOTICIAS

Nada de particular hubo en el Gobierno civil. El señor Doperto marchó de excursión a Oliva, de donde regresó por la tarde. En aquel centro se facilitó una nota relacionada con las elecciones últimas, en la que se dolía el gobernador de los ataques de un periódico local afín.

Tampoco fué cosa mayor lo procedente del Municipio, sino que el alcalde accidental está habilitando la plaza de Jesús para mercado público, para que pueda servir de él Patraix y el numeroso vecindario de aquellos alrededores. Recibió varias comisiones, una de vecinos de la continuación de la calle de Gonzalo Julián, otra del Sindicato de Metalúrgicos y otra de una comisión de Imeldas, para invitarle a la fiesta que para el día 3 de Mayo próximo han de celebrar en el teatro Principal.

Con objeto de asistir a las tareas parlamentarias, marchó a Madrid el presidente de la Comisión gestora de la Diputación, señor Calot. Durante su ausencia se encargó del despacho el vicepresidente don José Llerandi.

El tiempo sigue magnífico; pero con brisa bastante fresca.

Nos vemos constantemente favorecidos por infinidad de artículos de colaboradores espontáneos tratando temas políticos y literarios, y muy a pesar nuestro no podemos insertar algunos de ellos, porque la falta de espacio nos lo impide. Hacemos esta advertencia para que no tomen a desvío lo que es absoluta imposibilidad.

En la Federación Industrial y Mercantil celebrará el Patronal del ramo de la madera, mañana, a las 6'30 de la tarde, una Asamblea magna, por haber finalizado el plazo de la jornada semanal de 44 horas.

El alcalde accidental don Manuel Gisbert manifestó que había recibido diversas denuncias, que ha tenido ocasión de comprobar, acerca de la abusiva extracción de arena que se está practicando en el cauce del río, especialmente Pechina arriba, con el consiguiente peligro para los mismos que las efectúan y también para los mismos muros que determinan el cauce, los cuales están siendo socavados.

En vista de ello, el señor Gisbert dió las órdenes terminantes a la Guardia municipal para que evite dichas abusivas extracciones de arena.

Manifestó el señor Gisbert que, gracias a la actividad y al celo del presidente de la comisión de Mercados, don Vicente San Vicente, habían comenzado ya las obras para acondicionar la plaza de Jesús, donde se ha de instalar un mercado, según acuerdo que oportunamente adoptó el Ayuntamiento.

Entre las visitas recibidas ayer por el señor Gisbert figura la de una comisión de vecinos de la calle de Gonzalo Julián, quienes han ido a exponerle la necesidad de que el Ayuntamiento emprenda cuanto antes las obras de pavimentado y alcantarillado de dicha vía por exigirlo así el gran número de edificios y el gran número de habitantes que ya hay en ella.

“Casal Valenciá” celebrará hoy jueves día 27, a las diez de la noche, una gran velada necrológica, como homenaje al inspirado poeta valenciano don Estanislao Albe-

rola, tomando parte valiosos elementos valencianos que desinteresadamente se han ofrecido para esta velada.

Para final se representará la obra en un acto en verso, del malogrado autor don Estanislao Alberola, titulada “Cançonera Valenciana”.

Quedan invitados los socios y familias.

—Recibió el señor Gisbert la visita de unos representantes del Sindicato de Metalúrgicos, que le pidieron local para celebrar una Asamblea. El alcalde accidental se hizo cargo de la petición, ofreciendo trasladarla con el mayor interés al señor Lambies.

—La Casa BUTSEMS y Cia., importante entidad comercial dedicada más de 30 años a la fabricación de materiales CENTRIFUGADOS, ha ofrecido dos modelos de farolas para alumbrado público, que a su solidez y eficacia unen una elegancia de líneas y una estética no superada.

El vicepresidente de la comisión de Alumbrado, señor Brau, atendiendo a este ofrecimiento, ha aceptado, y por ello ha dispuesto sean emplazadas frente a la fachada del Palacio de Comunicaciones.

El señor Brau invita a la prensa para que asista a la inauguración, que se verificará hoy a las ocho de la noche.

Nuestro Ayuntamiento, y con él los valencianos, podemos estar satisfechos de la orientación dada a este sistema de alumbrado, principal ornato de toda urbe relacionada con las grandes capitales de Europa.

—Se convoca a todos los licenciados en Medicina del curso 1907-908 a una reunión, que tendrá lugar hoy jueves, a las seis de la tarde, en el Colegio Médico para tratar de organizar la celebración de las bodas de plata con la profesión.

Se encarece la asistencia, pues los acuerdos serán válidos cualquiera que sea el número de reunidos.

—La junta directiva de la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia, en su última sesión, celebrada, tomó los siguientes acuerdos: editar un folleto en el que figuren todos los maestros de los cuatro distritos de la capital, lista de socios, escuelas y punto donde radican y otros datos de interés; autorizar al bibliotecario para hacerse cargo de todos los libros de la Asociación; designar al señor Moreno para que represente a la Asociación en la junta organizadora de la Casa del Maestro; gestor de las librerías de primera enseñanza una bonificación de precio en las compras que realicen los asociados; solicitar de las entidades oficiales libros para la biblioteca, y rogar a toda la prensa que publique diariamente, como ya lo hace algún periódico, una sección de enseñanza que responda a los intereses generales de la cultura y del Magisterio.

Plata Meneses

Encontrarán gran economía usando las fuentes que vende en Paz, 5.

“MINIATURAS”

or I. Cloront Falcó

De venta en las oficinas de LAS PROVINCIAS y principales librerías

Precio: 2 pesetas ofrece sus nuevos modelos de

Nuestra Feria Muestrario internacional

Terminada ya la distribución de los locales correspondientes a cada casa participante en la próxima manifestación, el comité ejecutivo nos ruega lo noticiemos para conocimiento de los interesados, con la súplica de que se hagan estos cargo del emplazamiento destinado y de que procedan a la preparación de sus respectivas instalaciones, con tiempo suficiente para que, antes del día 10 del próximo Mayo, queden éstas terminadas y pueda efectuarse la limpieza y arreglo general que ha de proceder a su apertura de la Feria.

También el comité nos interesa hagamos público que, a pesar de las importantes obras realizadas, con las que ha podido ser duplicado el número de instalaciones en relación a las del año último, ha sido tanta la demanda de locales, que todavía se recibe diariamente, que por carecer de los suficientes, tiene el sentimiento de no poder ya admitir mayor número de inscripciones.

En el Gobierno civil

EL GOBERNADOR PASO EL DIA EN OLIVA

El señor Doperto marchó ayer mañana a Oliva.

Su secretario particular señor Marco nos dió que regresaría por la tarde.

DE ELECCIONES

El resultado de las elecciones repetidas en Guadasequies y en un Colegio de Alcántara del Júcar el martes, es el siguiente:

Guadasequies, tres autonomistas y tres socialistas; Alcántara del Júcar, dos autonomistas, dos socialistas y uno de Acción Republicana.

OTRAS NOTICIAS

Ha terminado la huelga de aprendices de la fábrica de vidrio de Patraix. Mañana reanudarán el trabajo.

La huelga parcial en la Siderúrgica del Mediterráneo (Segunto) continúa en el mismo estado.

Para mañana tiene citados el gobernador elementos interesados de los pueblos de Rocafort, Villanueva de Castellón y Manuel, con objeto de ver si se llega a una solución que armonice los intereses de ambas partes.

En el Gobierno civil se ha recibido la noticia de que en los primeros días del próximo Junio recalará en Valencia una expedición de 23 periodistas extranjeros que, saliendo de Madrid el 13 de Mayo, en autocar, realizarán un viaje por Salamanca, Toledo, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Almería, Murcia, Alicante y Valencia.

También visitarán la Sierra de Gredos, Ubeda y Ronda.

JUNTA PROVINCIAL DE LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Tercera lista de donativos recibidos por el gobernador civil para la organización de Colonias escolares y la Lucha contra la Tuberculosis en nuestra provincia:

Suma anterior, 1.535 pesetas. Don R. Thielmann, 25 pesetas; don José Porta, 10; señor ingeniero director de la Unión Naval de Levante, 25; don Angel Cifre, 5; don Rafael Roca, 10; señores don Enrique Taulet y R. Lueso 100; señores Mullor Crespo y Compañía, 50; Bombas Ideal, 10; don Francisco Azorín, 3; don J. Valera Jiménez, 25; don Enrique Montesiños, 50; señores Boira y Soriano, 25; don Renán Solsona, 5; don Francisco Andújar, 25; Petit An-

dújar Ballester, 10; don Carlos Antonio Talavera, 10; Industrias Sanitarias, 25; Banco Hispano-Americano, 100; señores Boronat y Sirés, 25; don José Penades, 10; señora viuda e hijos de Andrés Pérez, 5; don Hugo Bacharat, 50; Yutera Española, 50; Colegio de Corredores de Comercio, 50; don Pedro Rivera Sala, 10; don Jaquín Prats, 50; don Francisco Pérez Quilis, 5; Sociedad de Ferrocarriles Valencia a Aragón, 50; señor Hijo de V. Segarra, 25; don Luis Sanz, 10; don F. Sebastián Bonafé, 25; don José Castellet, 10; don Alberto Roca, 15; Sociedad Anónima Safort, 50; don Rafael Nacher, 15.

Total, 2.488 pesetas.

CONFERENCIA TRADICIONALISTA POR DON LUIS H. DE LARRAMENDI

El próximo domingo, día 30 del corriente, dará una conferencia a las once y media de la mañana, en el teatro de la Casa de los Obreros (Caballeros, 27), el elocuentísimo orador, candidato a diputado a Cortes por Madrid en las últimas elecciones, don Luis H. de Larramendi.

Las invitaciones se podrán retirar en la planta baja del Círculo Tradicionalista, Isabel la Católica, 7, desde las 6'30 hasta las nueve de la tarde.

DIA DEL LIBRO

CONCURSO DE ARTICULOS PERIODISTICOS

El viernes, a las seis de la tarde, se reunió en el domicilio de la Cámara Oficial del Libro el Jurado encargado de fallar el concurso de artículos periodísticos que convoca cada año dicha corporación con motivo de la Fiesta del Libro.

Después de leer los trabajos presentados, el Jurado, no hallando en ninguno méritos suficientes, estimó que no debía otorgarse el premio ofrecido de mil pesetas. No obstante, en atención al loable esfuerzo realizado por los concursantes, acordó dividir dicha cantidad por partes iguales entre los escritores que a su juicio han demostrado comprender e interpretar mejor el significado y la finalidad del concurso.

Los trabajos premiados son los siguientes:

“El Consol dels llibres”, por don Miguel Capdevila. “La Veu de Catalunya”, 8 Abril de 1933.

“La voz del libro”, por don Vicente Clavel. “El Pueblo” (Valencia), 9 Abril 1933.

“Cómo se hace un libro”, por don J. M. Mustieles. “Almanaque de Lecturas y de Arte”, 1933.

“Los mandamientos de la ley del libro”, por don Pedro Rambla. LAS PROVINCIAS (Valencia), 5 Abril 1933.

“Invitación a la lectura”, por don Carlos Soldevila. “La Rambla”, 27 de Febrero de 1933.

Los autores premiados podrán percibir el importe de su premio en las oficinas de la Cámara Oficial del Libro (Junqueras, 2, primero, tercera), el día 2 de Mayo próximo, por la mañana.

LO RAT-PENAT

JOCS FLORALS

En atenció a lo manifestat a esta Societat per lo president de la Diputació de Valencia, es cambia el tema anunciat per a els Jocs Florals, qu'era “Historia del moviment valencianista desde els temps del Pallete”, per el de “Crónica del Cantón valenciano en 1873” qu'es el que ha de rijir en la próxima festa.

CONCERT A PIANO

Huí, a les 6'30 de la vesprada, donará el anunciat concert a piano la senyoreta Teresa Calatayud, primer premit del Conservatori de Música i Declamació, ab un selecte programa.

CONFERENCIA

El proper divendres, a les 6'30 de la vesprada, donará una conferencia En Joan Beneyto Pérez, aprop del tema “Dret Valenciá i Dret Mediterrani”.

Se invita a estos actes al sociis i families.

Desinfectante intestinal PAPELES YHOMAR

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica de
JUAN BONAFE
FUNCIONES POPULARES
Butaca, 2 pesetas
Hoy jueves
A las 6'15 tarde y 10'30 noche

La venganza de don Mendo

Mañana, ESTRENO: **HAY QUE SER MODERNOS**, de Honorio Maura.

Sábado, debut de la Orquesta **ROLAND DORSAY**, de París.

ESLAVA

Compañía de comedia
DIAZ DE ARTIGAS-COLLADO
Hoy, 6'30 tarde

EVA QUINTANAS

A las 10'30 de la noche:
ESTRENO

Escuela de millonarias

3 actos - Suárez de Deza
Domingo 30, a las 4 tarde:
PINOCHO VENCE A LOS MALOS
Función especial para niños.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de comedia de **CARMEN NIETO** y **MANOLO RODRIGO**

HOY JUEVES
A las 6'15 tarde y 10'15 noche:

Butaca, 2 pesetas
La comedia en tres actos.

Guiñapos

Cinema Goya

4'45 tarde y 9'45 noche
NOTICARIO FOX
LA ARMADA BLANCA POLAR
(Alfombra mágica)
PAPA POR AFICION
por Warner Baxter y Marian Nixon.
El mayor éxito de la temporada:
UNA AVENTURA DE SHERLOCK HOLMES
La más grandiosa creación de Clive Brook.
Semana próxima:
EL DOCTOR X

APOLO

Compañía del maestro Balaguer

Hoy, 6'15 tarde
LOS NARANJALES
EL JUGLAR DE CASTILLA

por **MARUJA VALLOJERA**, **LUIS GIMENO**, José Granda y Alejandro Rojo.

A las 10'30 noche
LOS NARANJALES
LA DOLOROSA

por el eminente divo **RICARDO MAYRAL**, Paquita Morante, Luis Gimeno y principales partes de la compañía.
Mañana, cartel extraordinario.

SUIZO

Hoy, a las 6 tarde y 10 noche
¡No deje de ver!

KIKI

por la graciosa artista
ANNY ONDRA
El mayor éxito de risa de la temporada.

CONDAL

O TODO O NADA
Comedia, por James Cagney.
DIBUJOS SONOROS

EL HACHA JUSTICIERA
Drama exótico, de riguroso estreno.

Salón Casa de los Obreros
Caballeros, 27 — Teléfono 12-2-65

HOY, a las 3'15
PELICULAS INSTRUCTIVAS
A las 5'45 y 9'45 noche

LA FRANCESITA
por **BEBE DANIELS**.
Completarán el programa otros asuntos y DIBUJOS SONOROS.

LA PELICULA DE LAS DISCUSIONES
CATOLICISMO
No juzgna nada; sólo expone un hecho vivido
Pronto estreno en Valencia, en el **CONDAL**

CINE CAPITOL
A las 6 tarde y 10 noche

Greta GARBO
SUSAN LENOX
(su caída y su redención)
Con **Clark Gable**

Metro Goldwyn Mayer

Noticias teatrales

APOLO.—EL GRAN ACONTECIMIENTO DE HOY: **MAYRAL CANTA ESTA NOCHE "LA DOLOROSA"**.—Ricardo Mayral, el eminente divo que desde su presentación en Valencia logró cautivar al público, nos deleitará esta noche en una de sus portentosas creaciones: "LA DOLOROSA", que en su "rol" de hermano Rafael consigue uno de sus más rotundos éxitos. Le secundarán nuestra paisana Paquita Morante y el formidable bajo Luis Gimeno.
Esta tarde, a las 6'15, gran matiné con "LOS NARANJALES" y el éxito "EL JUGLAR DE CASTILLA", en la que tomarán parte Maruja Vallojera, Paquita Morante, Gimeno, Rojo, Granda, etc., etc. Fijese bien en el formidable programa de mañana por la noche.

Servicio meteorológico

La borrasca del Atlántico se acerca a Islandia, situándose entre esta isla y el archipiélago británico. Se intensifica el anticiclón de las Azores y se acerca al Continente internándose en él por la Península Ibérica. Otra zona de presiones altas se encuentra situada sobre el Báltico. Lluve en Inglaterra, Sur de Alemania y Suiza y hay mucha nubosidad en Holanda y Bélgica. Se han registrado algunas lluvias de escasa importancia en el Norte. Por el resto el cielo está bastante limpio de nubes.
Temperaturas extremas: Península: Máxima fué de 28 grados en Murcia y Sevilla y la mínima ha sido de 2 grados en Palencia.
Es probable la persistencia del buen tiempo.

Cartelera

PRINCIPAL. — A las 6'15 tarde y 10'30 noche: La venganza de don Mendo.
RUZAFÁ.—A las 6'15 tarde y 10'15 noche: Guiñapos.
APOLO.—A las 6'15 tarde: Los naranjales; El juglar de Castilla.— A las 10'30 noche: Los naranjales; La Dolorosa.
ESLAVA.— A las 6'30 tarde: Eva Quintanas.—A las 10'30 noche: Escuela de millonarias.
OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.
CAPITOL.— A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
LIRICO.— A las 5'30 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
SUIZO.— A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
SALON CASA DE LOS OBREROS.

OLYMPIA

HOY JUEVES

ARTISTAS ASOCIADOS
presentan una producción de
HOWARD HUGUES

6 tarde y 10'15 noche
Butaca, 1'50

El terror del hampa

OTRA gran creación de
PAUL MUNI
secundado por
ANN DROVAK
KAREN MORLEY
BORIS KARLOFF
OSGOOD PERKINS

La sesión empezará con la proyección de otras películas de estreno.

COLISEUM

Hoy jueves, a las
4'30 y 9'15 noche

Colosal programa

A PUERTA CERRADA

Por **ROD LA ROCQUE**

Bombas en Montecarlo

Opereta U. F. A.

Espérame

En español por
Carlos Gardel y **Goyita Herrero**

LIRICO

A LAS 5'30
Y 10 NOCHE

Colosal película en español

Una mujer perseguida

Por **WINNE GIBSON**
PAT O'BRIEN
y **FRANCES DEE**

Completarán el programa
— otras películas cortas

—A las 3'15 y 5'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.
AVENIDA.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.
GRAN TEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo
GOYA.— A las 4'45 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro.
ROYAL CINEMA.— Sesión continua desde las 4'30 tarde: Cine sonoro.
MARTI.— A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro
CINE GINER.— De 4'30 a 12'45 Cine sonoro.
MUNDIAL CINEMA.— Cine sonoro
ONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro.



Hoy colosal programa

Emil y los detectives

U. F. A.

Fra diavolo

(Canción de libertad)

Semana próxima, **CONTRABANDO**, en español por Ramón Pereda, Don Alvarado y Virginia Ruiz

Teatro Principal
SABADO, DEBUT

ROLAND DORSAY et ses CADETS
ESPECTACULO NUEVO Y SENSACIONAL

POR PRIMERA VEZ
:: EN VALENCIA ::

CIFESA
presentará la película de
ESPAÑA



todos sus intérpretes son españoles.
el libro y la música es de autores españoles.
es producto de la industria española.
está hablada y cantada en español.

E hombre que se reía del amor

POR

MARIA FERNANDA
LADRON DE GUEVARA

RAFAEL
RIVELLES

Secundados por

- Rosita Díaz Gimeno
Antoñita Colomé
Pilar Soler
Ricardo Núñez
Gabriel Algara
Julio Roos
José Rivero

Director, BENITO PEROJO. Partitura del maestro PATINO. Libro de PEDRO MATA.

Próximamente en

OLYMPIA

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.
13: Apertura de la Estación. Audición variada.
13:30: Concierto por la Orquesta Radio Valencia: "Madame Favart", obertura, Offenbach; "En Transilvania", Drever; "Sangre de reyes", selección, Balaguer; "Dolores", valses, Waldteufel; "La fallera mayor", marcha, L. Aguirre. Cambios de moneda.
15: Cierre de la Estación.
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio): Primera parte: "Egmont", obertura, Beethoven; "Nocturno-serenata", suite, Mozart; Allegro. Romanza. Minuetto. Rondó. Segunda parte: "Sinfonía núm. 3", Mendelssohn; Andante con moto. Allegro. Un poco agitado. Allegro vivacísimo. Tercera parte: "Polonesa número 2", Mendelssohn; "Don Juan", poema sinfónico, Strauss; "Navarra", Albéniz. Noticias de la prensa. Última hora (servicio directo de Unión Radio Valencia).
23: Cierre de la Estación.
Barcelona.
21:05: Concierto.
22: Radioteatro catalán.
Madrid.
21:30: Recital de canto. Recital de piano.

EXTRANJERO

Viena.
18:25: Concierto.
20:35: Concierto de óperas.
Praga.

19: Concierto.
19: El café-concert de hace 50 años.
20:30: Concierto por un cuarteto.

Langenberg.

19: Concierto.
21:05: Vida intelectual.
21:30: Música ligera.

Roma.

19:02: Discos.
19:45: Concierto sinfónico.

Leipzig.

19:15: Música popular.
20:25: Radioteatro.

Stuttgart.

19:25: Festival músico-literario.

Londres.

18: Concierto.
19: Coroliano de Shakespeare.
20: Música de cámara.

Milán.

20: Opera desde la Scala de Milán.

Poste Parisiën.

18: Emisión infantil.
19:35: Discos.
20: Velada de gala.

NOTICIARIO

LA LUCHA CONTRA LAS PERTURBACIONES EN LA RADIO

Se dice que el famoso crítico francés Jorge Claude ha hallado un medio seguro para eliminar de una manera absoluta las perturbaciones por medio de las válvulas Neón.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

Taurinas

UN CARTEL INTERESANTE PARA EL PROXIMO DOMINGO EN VALENCIA

La novillada que ha de celebrarse en Valencia el próximo domingo día 30 del corriente, podrá dejar satisfecha la expectación de los aficionados. La de aquellos que hace pocos domingos, viendo el arte y el dominio y la maestría del baturro Pinturas, decían que deseaban volverle a ver actuar, para cerciorarse definitivamente de las aptitudes de ese futuro matador de alternativa.

La de los que, comentando el valor emocionante y el arte de Eliseo Capilla, que herido de importancia toreó y mató superiormente a un toro, del que le fueron concedidas las orejas, manifestaban el deseo de aquilatar nuevamente esas cualidades del lidiador valenciano, que de reafirmarlas se convertía ya en una realidad taurina.

Y la de los aficionados que, leyendo en la prensa el eco de los éxitos logrados en otras plazas por el novel Julio Luján, están deseando ver confirmadas esas noticias que dan a entender que en ese joven torero tiene Valencia un nuevo prestigio en el ambiente de la fiesta brava.

Todo eso, con los seis magníficos novillos de la ganadería salmantina de Angoso, que al ser desencajonados anteayer fueron aplaudidos por el público, completan este cartel de la novillada del próximo domingo.

Esta tarde y mañana se despacharán encargos y pasado mañana se venderán entradas y localidades en taquilla y estarán expuestos los toros en los corrales.

LAS CORRIDAS DE LLAPISERA PARA LOS ASEES EN LA PRESENTE TEMPORADA

Además de las ocho corridas que llevan actuadas en la presente temporada, tiene comprometidas con fechas fijas las siguientes:

Abril 30, Málaga; Mayo 1, Jerez de la Frontera; 7, Valencia; 14, Bilbao; 19, Baeza; 21, Valladolid; 25, Linares; 27 y 28, Córdoba; y 30, Aranjuez; Junio 1 y 2, Cáceres; 4, Murcia; 10, Plasencia; 11, Logroño; 13, Algeciras; 15, Toledo; 18, San Sebastián; 23 y 24, Barcelona; 25, Alicante; 28, Barcelona; y 29, Zaragoza; Julio 1, Madrid; 2, Málaga; 8, Madrid; 9, Zaragoza; 10, Pamplona; 15, Sevilla; 16, Málaga; 17, La Línea; 22, Madrid; 23, 25, 29 y 30, Valencia; Agosto 3 y 4, Valdepeñas; 5, Madrid; 6, Gijón; 8, La Coruña; 10, Manzanares; 12, Sevilla; 13, Cádiz; 15, Jaén; 16, Játiva; 18, Toledo; 19, Madrid; 20, Játiva; 21 y 22, Almería; 23, San Sebastián; 27, Santander; 28, Linares; Septiembre 2, Madrid; 3, Requena; 15, Salamanca; 17, Bilbao; 19 y 20, Valladolid; 22, Oviedo; 8, Andújar; 9, Murcia; 10, Calatayud; 11, dos corridas, por la tarde, Utiel, y por la noche, en Albacete; 12, Zamora; 24, Logroño; Octubre 1, Lorca; 4 y 5, Caravaca; 8, Murcia; 15, Alicante; 18, Zaragoza; 19 y 20, Jaén; y 12 y 19 de Noviembre, en Ondara.

Además, está en tratos con varias empresas, por lo que no dudamos que, a más de las que tiene en firme contratado, pasarán de 100 las corridas que toreará el gran organizador Llapisera, con su nuevo espectáculo de artistas blancos y negros titulado Los Ases.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Los de icados del estómago y la neurastenia

Cuando el agotamiento de energías se acentúa en el organismo, determinase seguidamente la irritabilidad del carácter y los insomnios. Generalmente, la causa fundamental hay que buscarla en el estómago... con sus digestiones lentas y penosas. Los alimentos no se asimilan, y sobreviene entonces el desequilibrio del sistema nervioso y la neurastenia.

Está comprobado por experimentos definitivos de la terapéutica moderna, que si al individuo afecto de este agotamiento se le suministran substancias ricas en vitaminas, el mal se arresta y desaparece. De ahí, que la química aplicada a la clínica, haya estudiado el medio de reunir en un solo producto, infinidad de estos indispensables elementos vitales para mantener la sanidad del cuerpo. Tal es el Ruamba, que con rara unanimidad viene recomendado por los médicos, considerando este soberano reconstituyente vitamínico, como el verdadero restaurador de las células orgánicas empobrecidas, y cuyos resultados prodigiosos han sido siempre constantes.

El Ruamba tiene su base en la cebada fermentada asociada por primera vez al fosfo-cascin y cacao selecto desgrasado. Mezclado en la leche es un desayuno exquisito que muchos sustituyen al chocolate; además, por las diastasas que contiene, prepara el estómago a digerir todos los alimentos.

En la Filarmónica

El concierto XVI del presente curso, a cargo del Trío Hispano-Húngaro, lo celebrará esta Sociedad en el teatro Principal el próximo viernes día 28, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: "Trio en si bemol", op. 97 (del Archiduque), Beethoven.

Segunda parte: "Tocata", de Frescobaldi; "Papillon", Popper (violonchelo y piano); "Dos preludios", Chopin; "Capricho", Dohnanyi (piano solo); "La Folia" (tema con variaciones), Corelli-Kreisler; "Danza de las brujas", Bazzini (violín y piano).

Tercera parte: "Trio en do menor", op. 66, de Mendelssohn.

El próximo concierto, a cargo de la Orquesta Lamoureux, de París, se celebrará el día 2 de Mayo próximo.

Nota importante.—Se advierte a los señores socios que este concierto se celebrará a las seis y media de la tarde y no a las seis, como por error de imprenta se consignó en la portada de los programas.

Compañía del Ferrocarril de Valencia a Villanueva de Castellón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía pone en conocimiento del público que para los días 30 del actual y 1.º del próximo mes de Mayo, ha dispuesto un servicio de trenes para viajeros entre Valencia y Omet, con arreglo al horario siguiente:

SALIDAS DE VALENCIA PARA OMET

A las 6:35, 7, 8, 9, 10, 12, 14, 18 y 18:40.

SALIDAS DE OMET PARA VALENCIA

A las 8:5, 9, 10:30, 11, 13, 14, 17:50, 18:40 y 19:15.

Estos trenes tomarán y dejarán viajeros en todas las estaciones de su recorrido, pudiendo utilizarse para estos servicios los billetes de ida y vuelta a precio reducido que tiene establecidos esta Compañía para los días festivos.

Valencia 26 de Abril de 1933.— LA DIRECCION.

En la Diputación

EL PRESIDENTE MARCHO A MADRID.—UNA NOTA RELACIONADA CON PORTACELI

El señor Calot marchó el martes por la tarde a Madrid, con objeto de asistir a las sesiones del Parlamento.

Le sustituye el vice señor Llerendi, que a su vez es director del Hospital provincial.

Ayer mañana, cuando le saludamos en el despacho oficial de la Diputación, acababa de llegar del Hospital.

El alto personal de la Diputación rodeaba la mesa esperando que les tocase el turno para la firma.

A nosotros sólo nos dijo que estaba abrumado de trabajo y nos facilitó la siguiente nota de gran interés para los que tenían costumbre de ir a Portaceli en plan de diversión.

Dice así:

"La Diputación provincial tiene establecido provisionalmente el Sanatorio Antituberculoso en lo que fué Cartuja de Portaceli. Por tanto, todos aquellos lugares están destinados exclusivamente a tan humanitario fin. Habiendo desaparecido el restaurant y la cantina y estando rigurosamente prohibido encender fuego, por el peligro que entraña para las pinadas, se advierte a cuantos pretendan visitarlo en plan de diversión para que desistan de hacerlo."

Ya lo saben, pues, los "chaleros" y los que en plan de turismo iban a visitar el monasterio de Portaceli. Allí no hay nada para comer. Allí ahora sólo se puede ir a admirar el magnífico panoramá, los múltiples paisajes... y a curarse en el Sanatorio.

Más adelante, pasados unos años, cuando sea realidad todo el proyecto que ahora ha comenzado a ejecutarse, entonces ya será otra cosa, pues según tenemos entendido, la parte turística será debidamente atendida.

Mientras esto llega, hay que "excursionarse" por otros lugares.

Ateneo Científico

CONFERENCIA DEL SEÑOR BELLVER

Presidió el señor Jiménez Valdivieso, que dió las gracias al Ateneo por la parte que ha tomado en la pena que le affige, y al mismo tiempo ruega a los ateneístas que le ayuden para que no padezca la labor del Ateneo ahora que él no puede dedicarle las actividades que requiere.

Presentó después al señor Bellver, médico estudioso que tanto ha hecho por la patria en las campañas de Cuba y Filipinas y que consagra los últimos años de su vida a recabar para la ciencia española primicias que le quieren arrebatár.

Expuso el tema del Germicida viviente, señalando el errado camino que se ha seguido. Las larvas de las moscas, decía, concluirán por hacer una revolución bondadosa en cirugía infectada.

El doctor Bellver entiende que Germicida viviente Baer, no mata microbios ni gérmenes, sino que cura superficializando y expulsándolos, como hacen todos los agentes de Septifugia que, alimentando al exterior estos seres vivos, son arrastrados y eliminados. No son, pues, los remedios más enérgico el fuego y el hierro que se intentaron, sino la alimentación de los seres vivos, como la antonomástica cataplasma y las larvas de Baer y los caldos del cultivo con los mejores desinfectantes.

El doctor Bellver dice: La Fisiopatología de estos procesos infectados ha sido descubierta por nosotros al mismo tiempo que las verdaderas causas de complicaciones suyas. Con lo cual las bajas de la gran guerra por este concepto se habrían aproximado mucho a igual cero, y no desde el año 2003, como dice el doctor Matañón, sino desde antes de 1900.

Oportunamente se anunciará otra conferencia para cursar el desarrollo del tema.

Estas conferencias resultan muy interesantes para los estudiantes de Medicina.

✠

Todas las misas que se celebran en la capilla del Santo Caliz de esta Catedral (excepto las de once y media y doce) y la de ocho en el altar del Sagrado Corazón, el día 28, serán en sufragio de

D. Enrique Moragues Moncho
SU ESPOSA
D.ª Desamparados Pérez
Tomero
Y DE SU HIJA
D.ª Desamparados Moragues
Pérez

que fallecieron, respectivamente, en 7 de Diciembre de 1927, en 27 de Marzo de 1918 y en 28 de Abril de 1906
R. i. r.

Se suplica y agradecerá a la familia y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán eternamente agradecidos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Nuestra Señora de Monserrat. Santos Pedro Canisio, Toribio de Mogroviño, Tertuliano, Teófilo, Avertasio, Pedro Armengol, Antimo, Castor, Esteban, Zita y Juan.

Rito doble; color blanco; misa del Común de Doctor. Oración propia. Commemoración de la octava. Credo. Prefacio de Pascua. CUARENTA HORAS.—Terminan en Santo Domingo.

EXTRAORDINARIAS. — Continúan en la Capilla de la Virgen de los Desamparados.

Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por los Antiguos Alumnos Salesianos.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Beato Nicolás Factor y Santísima Cruz, en sufragio por doña Josefina Monforte de Villalonga.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Pablo de la Cruz, Prudencio, Pánfilo, Marcos, Patricio, Teodora, Vidal, Acacio, Menandro, Polieno, Afrodisio, Caralipo y Agapito.

Rito doble; color blanco; misa de San Pablo de la Cruz.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Santa Catalina de Sena.

EXTRAORDINARIAS.—Terminan en la Capilla de la Virgen de los Desamparados.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Luis Gonzaga, en sufragio por don Rafael Huyck.

CULTOS PARA MAÑANA

—A San Vicente Ferrer: Novenario.—Continúa:

En la Casa Natalicia, a las seis de la tarde, con sermón en valenciano por el reverendo Padre fray José Ramón Catalá, O. P.

En los Dominicos, a las seis de la tarde.

En Santo Domingo, a las seis de la tarde, por el doctor don José Ferrer.

—A San Francisco de Paula: En San Miguel y San Sebastián: A las ocho, misa de Comunión general y sorteo de un cordón.

A las diez y media, fiesta con sermón por el doctor don Tomás López.

Por la tarde, a las seis, primer día de novenario, con sermón por el reverendo don Manuel Tarré.

—A Jesús Crucificado: En el Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa solemne, "Miserere" ante el Santísimo Cristo y visita a las reliquias.

En Santo Tomás, a las 6'30 de la tarde, Rosario y Via Crucis.

En el Salvador, a las ocho, misa de Comunión, con ejercicio propio. Por la tarde, a las 6'30, ejercicio del Via Crucis, precedido de Rosario y plática sobre la Pasión.

En Santa Rosa, a las 7'45, misa y ejercicio. Por la tarde, a las cinco, Rosario y Via Crucis.

En San Juan del Hospital, a las siete de la tarde, Via Crucis con plática.

En San Nicolás, a las 6'30 de la mañana y tarde, Rosario y Via Crucis.

En los Salesianos, a las siete, Rosario y Via Crucis.

En Santa María del Grao, a las seis de la tarde, lectura y Via Crucis.

En el Temple comienza mañana el triduo en honor de San Expedito.

A las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

Por la tarde, el día 30, función solemne con sermón por el Padre Carmentia.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Seo, vulgo del Milagro, dan comienzo mañana solemnes Cuarenta Horas extraordinarias, por la fundación "Memoria de don José Piscopo".

Se descubre a las seis de la mañana (el primer día a las seis y media) y se reserva a las siete de la tarde.

Cruzada a Roma

De acuerdo con los deseos del excelentísimo señor Nuncio, el Patronato Pro Jerusalén organiza para ganar las indulgencias del Año Santo, una Cruzada a Roma, con varios programas.

Once días de viaje, con ocho días en Roma, comprendida la Festividad del Corpus, por 375 pesetas.

Para inscripciones y folletos, al Director del Patronato Pro Jerusalén, Escuelas, 18, VITORIA, o a don Mariano Ros Colás, calle Pintor López, número 3, VALENCIA.

Compañía del Ferrocarril Central de Aragón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que con motivo de la apertura a la explotación de la línea de Caminreal a Zaragoza, ha dispuesto conceder billetes a precios reducidos, de las tres clases, de Zaragoza a Valencia y REGRESO y viceversa, valederos para cinco días, y que se expendrán diariamente hasta el 30 de Abril próximo.

PRECIOS DE LOS BILLETES

Primera clase:	Pesetas 63'70
Segunda clase:	Pesetas 47'65
Tercera clase:	Pesetas 27'85

Valencia 23 de Marzo de 1933.—La Dirección.

EDICTO

A virtud de lo acordado por providencia de esta fecha, dictada en los autos que se siguen en este Juzgado de 1.ª instancia número 11, de esta capital, por el Banco Hipotecario de España, contra la Sociedad "Dutrús y Carsi" sobre reclamación de un préstamo de 420.000 pesetas, se saca a la venta en pública subasta por término de quince días la finca hipotecada en garantía de dicho préstamo, consistente en

Una hacienda denominada "Dehesa pantanos y Venta de Borja", sita en los términos municipales de Gandía, Jeresa y Jaraco, partido judicial de Gandía, que comprende una superficie total de 7.954 hanegadas y 28 brazas equivalentes a 594 hectáreas, 63 áreas y 83 centiáreas, de las cuales están enclavadas en término de Gandía 3.366 hanegadas, 2 cuarterones y 28 brazas o sean 213 hectáreas, 31 áreas y 46 centiáreas. En término de Jeresa, 2.915 hanegadas y 100 brazas y 2 cuarterones equivalentes a 242 hectáreas, 30 áreas, 30 centiáreas, y en término de Jaraco 1.672 hanegadas, igual a 138 hectáreas, 95 áreas y 99 centiáreas. Linda en su totalidad la finca: por el Norte, con el río Jaraco a la playa, por el Este, playa del Mar y terrenos de Vicente García Castelló y otros; por el Sur, marjales del término de Gandía, Escorredor en medio y fincas de Antonio Gasque, y por el Oeste, propiedades particulares de Jeresa y Jaraco, separadas de la finca por un canal de circunvalación propiedad de la misma. La hacienda que se describe radica en las partidas que le dan nombre distando unos seis kilómetros de Gandía y tres de las estaciones de Jeresa y Jaraco, en la línea de Carcagente a Denia y Alcoy, hallándose atravesada de Norte a Sur por el camino antiguo a Valencia y por otros para servicios para la explotación. Además de las 23 casas propiedad de los colonos que las han construido y que existen dentro del perímetro de la finca, tiene un edificio denominado Venta de Borja, de dos plantas y con amplio corral y cobertizo, situada casi en su lindero Norte y próximo al camino que conduce a Jaraco.

Dicha subasta será doble y se celebrará simultáneamente, en la sala audiencia de este juzgado, sita en General Castaños, número 1, y en la del de igual clase de Gandía, el día veinticuatro de Mayo próximo, a las doce, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª El tipo de dicha subasta será el de 340.000 pesetas, o sea el fijado por las partes en la escritura de préstamo.

2.ª No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo.

3.ª Para tomar parte en la subasta, deberán consignar los licitadores el 10 por 100 del tipo de la subasta.

4.ª Si se hicieran dos posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

5.ª La consignación del precio se verificará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

6.ª Que los títulos suplidos por certificación del Registro, se hallarán de manifiesto en la Secretaría y que los licitadores deberán conformarse con ellos sin tener derecho a exigir ningunos otros.

7.ª Que las cargas o gravámenes anteriores y preferentes, si los hubiere, al crédito del actor, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

DADO, en Madrid a dieciocho de Abril de mil novecientos treinta y tres.—V.º B.º: El Juez de 1.ª instancia, Felipe de Arín.—El Secretario, Luis Moliner.

MAGNESIA S. PELLEGRINO
TIPO EFERVESCENTE
EL PURGANTE MAS AGRADABLE y MAS EFICAZ
PRUÉBALO; SOLO CUESTA TRES REALES

CRONICAS JUDICIALES

El "método Ollendorf" en las discusiones

Un comienzo de discusión completamente vulgar. Y, además, casi idiota: como el de muchas discusiones, en las que el asunto es lo de menos, ya que la cuestión, en cuanto se reúnen cuatro contentillos, es la de "hacerse la contra" unos a otros.

Que si blanco.
Que si negro.
Que si es así.
Que si es "asao".
Que si a discutir!

El Juanelo afirmaba que se caminaba con más comodidad calzando alpargata que con zapatos.

Chimo, opinaba lo contrario. Los otros dos amigos de la tertulia le daban la razón a éste. Si, señor: el que fuese partidario de la alpargata, demostraba gustos plebeyos, porque...

¡Bueno! ¡El brinco que dieron los tres partidarios del zapato, cuando el otro se lanzó a la clásica demostración definitiva! Algo así como el método Ollendorf en las disputas.

—Yo no tengo gustos plebeyos... ni sé lo que es eso. Y la prueba de que tengo razón...

Sacó una navaja, del tamaño de un alfanje: "empalmó" y les hizo dar un respingo a los otros al conminarles:

—Y la prueba de que tengo razón es... que a quien me diga lo contrario, le voy a pegar un "viaje" que le van a ir a parar las tripas al "teja".

Y se acabó la disputa; porque los otros pusieron "pies en polvorosa".

Ya a prudente distancia y cuando el Juanelo ya se había guardado la navaja, le amenazaron. Ahora, por haber sacado un arma, lo iban a denunciar. Y harían que le encerrasen en la cárcel.

Juanelo, los desprecio altivo: —¡Bah! ¡A ver si los que vais a la cárcel sois vosotros!

Chimo y sus dos amigos llegaron ante el domicilio del alcalde.

Allí, viéndoles, llegar tan apresurados y que iban a entrar "como Pedro por su casa" les cerró el paso un guardia municipal.

—¡Eh, eh! ¿Qué modales son esos? ¿Dónde vais tan deprisa?

—Queremos ver al alcalde.
—Pues ahora no puede ser.
—¿Que no? Vamos a verle ahora mismo.

—¡Como no os pongáis gafas!
—Es que venimos a hacer una denuncia.

—Pues me la decis a mí, y en paz.

—¿A tí? ¿Con esa cara de chalao que tienes? ¡Tú aquí no eres nadie!

Se exaltó el amor propio del guardia.

—¡Yo soy la autoridad! ¡La autoridad!

—¡Tú eres un "desgrasat"! —¡Mi abuela! ¿Yo?

Y... otra vez el método Ollendorf en las disputas. El guardia, para demostrar de un modo definitivo que él era autoridad, le pegó dos bofetadas a Chimo, que lo dejó "grogui perdido".

Los otros se abalanzaron sobre el guardia, para que éste no le atizara más al amigo. Se zamarrearon a empellones y acabaron

rodando todos por el suelo en poco edificante revolcón.

Momentos después estaban detenidos Chimo y sus dos compañeros y declarando ante el juez de guardia.

Y de allí a la cárcel, como presuntos culpables de un delito de atentado a la autoridad.

El Juanelo, cuando lo supo, comentó con el aire triunfal del que ha acertado una profecía:

—Ya les decía yo que a ver si eran ellos los que iban a ir a la cárcel.

Ayer, ante el Tribunal de Derecho, en la sección primera de lo criminal, ocuparon el banquillo de los acusados tres muchachos procesados por el delito de atentado.

El fiscal pidió que a los encartados les fuera impuesta a pena de dos años y cuatro meses de prisión "por barba".

Les defendió el abogado don Julio Pérez González, quien solicitó que la Sala absolviese a los procesados.

La causa quedó concluida para sentencia.

¡Y todo por si la alpargata o si el zapato!... Es de ver el resultado a que puede llegar una de esas discusiones, sin otro fundamento que el del deseo humano, tan corriente y tan estúpido, de "llevarle la contraria" al prójimo.

UN TOGALO

Diario de avisos

MONTE DE PIEDAD. — ALMONEDA.—Los días dos y siguientes, no festivos, del próximo mes de Mayo, a las cuatro de la tarde, y en el salón destinado al efecto (entrada por la calle de María Carbonell), con intervención del corredor colegiado Filiberto Agramunt, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y otros efectos de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y Sucursales.

ACEQUIA REAL DEL JUCAR.—El reparto de cequaje del corriente año se cobrará durante el mes de Mayo, de nueve a trece, Primado Reig, 22 (antes Avellanar). Valencia 25 Abril de 1933.—Los Recaudadores: Enrique Marzal, Salvador Marco.—V.º B.º: El Depositario: Tomás Montesinos Checa.

Crónica de sucesos

CON EL SACO A CUESTAS

Ayer mañana los guardias municipales números 62 y 44, José Iñiguez y Manuel Sánchez, detuvieron en la Gran Vía de Ramón y Cajal, donde estaban prestando servicio, a un individuo que llevaba auestas un saco conteniendo siete conejos y cinco gallinas, alguno de cuyos animales estaba muerto.

El detenido dijo llamarse Tomás Gil Segorbe, de 19 años, que ingresó en la cárcel por orden de la autoridad judicial.

CAIDA

De la fractura del cúbito y radio izquierdos fué curada en el Hospital, Carmen Aparicio David, de 40 años, producido a consecuencia de una caída.

LUBRIFICANTES AMERICANOS
ALTA CALIDAD
PASEO DEL PRADO, 40 - MADRID
EXCLUSIVISTA PARA VALENCIA
Joaquín Rodríguez — Cirilo Amorós 26



CAFES TOSTADOS
K. U. A.
SELECCION. EXQUISITEZ EN SABOR Y AROMA
PRECIOS DE ALMACEN
RIBERA, 14, junto al cine Capitol TELEFONO 12.500

AGUA MINERAL
Vichy Catalán
LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE
"ANUNCIOS POR PALABRAS"

PHILIPS RADIO
Venta a plazos y contado
Gran Vía M. del Turia, 38. - Teléfono 12.953

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

LA COMUNIDAD DE REGANTIES

La comisión gestora de la Comunidad de Reganties, continúa los trabajos de limpia y monda en los campos de dicha partida, habiendo avisado a los propietarios que quieran compensar en trabajo el pago que les corresponda, así como que liquiden cuanto antes las cuotas.

MEJORA

Tenemos entendido que el ministro de Obras públicas ha accedido a la solicitud del Ayuntamiento de Cullera de instalar grandes faros y el firme especial, en el nuevo puente sobre el Júcar.

RELIGIOSA

La festividad de San Vicente se celebró en Cullera con inusitado esplendor, mayor si cabe que en años anteriores, habiendo estado el templo atestado de fieles en la celebración de diversos actos religiosos en honor del Santo.

Los sermones corrieron a cargo del Padre Santonja, que estuvo muy elocuente.

De Alcira

EL NOVENARIO A LA VIRGEN DEL PERPETUO SOCORRO

Con extraordinaria animación y gran concurrencia de fieles, se está celebrando estos días en la iglesia de San Agustín (Escolapios) el solemne novenario que en honor a la Virgen del Perpetuo Socorro, organiza la Archicofradía todos los años, ocupando la Cátedra Sagrada el muy ilustre señor don Juan Benavent, canónigo de San Bartolomé de Valencia.

De Carcagente

TRIUNFO MUSICAL

Una vez más, Carcagente está de enhorabuena.

La banda local La Primitiva ha acudido al certamen musical que se ha celebrado en Alcoy los días 20 y 21 y ha obtenido el primer premio de la primera sección, ejecutando magistralmente la "Canción popular" y "Danza final de la suite en la", de Guridi, como obligada.

El día 22 por la noche llegó la banda e hicieron un recibimiento grandioso.

Los pasodobles ejecutados por la referida banda eran ensalzados con vítores y aplausos al paso de la comitiva por las calles hasta el Ayuntamiento, en donde tras de unas palabras de salutación al público desde el balcón del Ayuntamiento, se disolvió la manifestación contenta y agradecida a la vez con un grupo de simpáticas señoritas que al paso de las calles iban en un autocamión repartiendo confites, caramelos, etc.

Nuestra entusiasta enhorabuena a la banda y a su director.

De Iátva

DE ENSEÑANZA

Por orden del Ministerio de Instrucción pública se ha abierto matrícula de Ingreso. Los exámenes serán en el mes de Junio.

Las instancias se dirigirán al señor director del Colegio e irán acompañadas del certificado médico y partida de nacimiento.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Se ha formado la Cruz Roja Juvenil, habiendo sido nombrado delegado al joven e inteligente don Luis Aparicio Sanz; esto va a despertar gran interés, puesto que pueden pertenecer a ella todos los jóvenes de ambos sexos menores de dieciocho años.

"Educación física", uno de los puntos que desarolla y que hace mucha falta para la conservación de la raza, tan decaída desgracia-

damente. "Correspondencia internacional", dando a conocer sus costumbres, etc. etc. "Higiene personal", etc.

De Gandía

NUEVA FARMACIA

En la calle de Canalejas, la farmacéutica señorita doña Marina Morell Boix abrió una magnífica farmacia, con singular y artístico aire de modernidad.

Al acto inaugural concurrieron las autoridades y representación de la prensa, así como numerosas relaciones de la dueña, quien obsequió con un lunch a la concurrencia, no faltando los brindis, ni las felicitaciones.

De Pego

ELECCIONES EN EL DISTRITO

En los tres pueblos, donde se han celebrado de este partido judicial, han dado el siguiente resultado.

Ráfol de Almunia, tres mauristas, dos agrarios y un radical, y derrotados los socialistas; Vall de Laguart, seis agrarios y tres socialistas; y Vall de Alcalá, mayoría socialista y minoría agraria. Las mujeres, en todos ellos, votaron en su inmensa mayoría y con gran entusiasmo.

U. D. CABAÑAL, 2; PEGO F. C., 4

Se celebró el domingo este interesantísimo partido, con un lleno completo.

Ambos equipos jugaron emocionantemente, ganando los titulares del campo.

El árbitro, parcial. Se alinearon de la siguiente forma:

Cabañal: Cabrellas, Vilar, Sesé, Balagueret, Guillem, Torres, Ginés, Ibáñez, Ginés II, Paguni y Enrique.

Pego: Más, Boronat, Mascarell, Cabrera, Moratal, Cardona (N.), Franqueza II, Sinsiet, Sastre, Finor II y Ferreret.

TIRO DE PICHON

Con un tiempo de gran calor y en el campo del Marots, se celebró este concurso, resultando un triunfo para la Sociedad de Cazadores organizadora.

Concurrieron gran número de aficionados forasteros y del pueblo. La copa campeonato del Ayuntamiento fué ganada en buena lid por el vecino don Vicente Gilabert.

El numerosísimo público allí congregado aplaudía incesantemente a los tiradores.

PEÑA CICLISTA

Por los aficionados a este deporte se ha constituido esta Peña, nombrándose la siguiente junta de gobierno:

Presidente, Salvador Ortola; vice, Antonio Ribera; secretario, Vicente Pons; vice, Evaristo Soria; tesorero, Leopoldo Miralles; vocales: Joaquín Seguí, Eduardo Gil y José María Demenech.

Ahora deben organizar muchas carreras para el buen éxito de la Asociación.

VALERIANO MIRALLES

Ha causado excelente efecto entre los naranjeros la designación de este pegolno para formar parte de la ponencia que ha de redactar las bases del Estatuto.

De Morella

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

En las elecciones verificadas el día 25 en los pueblos de esta comarca han dado el siguiente resultado:

Forcall: 3 de Acción republicana y 6 del partido radical. Zorita, 3 de Acción republicana y 6 independientes. Palanques: 6 de Acción republicana.

Ortells: 5 de Acción republicana y un independiente.

Villorres: 4 de Acción republicana y 2 independientes.

Cinctorres: 6 de Acción republicana y 3 socialistas.

Chera: 2 de Acción republicana y 5 independientes.

Todolella: 2 de Acción republicana y 5 independientes.

La Mata: 4 de Acción republicana y 3 independientes.

Faltan datos concretos de Olocau del Rey y pueblos de la Tinanza.

En ninguno de los pueblos citados se ha registrado incidente alguno de importancia.

De Villena

EN EL UNICO PUEBLO DE ESTE PARTIDO JUDICIAL, QUE SE HAN CELEBRADO ELECCIONES. HAN VENCIDO LAS DERECHAS

Se han celebrado las elecciones para concejales, en el pueblo imitrofe de Campo Mirra; los puestos eran siete y si hubieran ido las derechas al copo, los hubieran sacado; así, las derechas han obtenido los cinco puestos de las mayorías y uno por las minorías, sacando los socialistas sólo un concejal.

Hay gran entusiasmo entre todas las gentes de orden.

De Altea

GRAVE CONFLICTO

Por negarse el gobernador civil de Alicante a autorizar a Altea la construcción módulo regulador de las aguas del riego, en señal de protesta se ha amotinado el pueblo, dimitido el Ayuntamiento, el juez, fiscal y paralizada actividad agrícola, industrial y suspendidas operaciones mercado.

De Alcoy

CONTINUAN LAS FIESTAS EN HONOR A SAN JORGE

Con motivo de las tradicionales fiestas que en honor a nuestro Patrón San Jorge Mártir celebra esta ciudad, ayer hubo solemne fiesta religiosa en nuestra primera parroquia.

Ofició el reverendo doctor Palanca, entonándose la "Wali", del maestro alcoyano Laporta.

A continuación, el doctor Miguel Palanca pronunció brillante sermón sobre la epopeya de la Cruz y de San Jorge como mártir y confesor de Cristo.

Terminada la solemnisíma misa se dió a besar a los fieles la efigie del Santo Patrón, constituyendo el desfile una imponente manifestación de fe religiosa y de devoción al Santo.

El acto resultó lucidísimo, habiendo en el templo espléndida iluminación.

DE FUTBOL

El próximo domingo y lunes se celebrarán en el campo del Collado dos partidos de fútbol entre los primeros equipos del Levante F. C. de Valencia y el C. D. Alcoyano.

LA HUELGA DE MATARIFES

Continúa estacionada la huelga de los matarifes.

El Sindicato de Alimentación se reunirá hoy en junta general extraordinaria para tratar y ver de solucionar el conflicto.

De Castellón

ESTUDIANTES EN VIAJE DE ESTUDIOS

Ayer tarde, a última hora, llegaron a nuestra ciudad en viaje de estudios, un grupo de 34 alumnos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza, acompañados de los profesores de dicha Facultad, don José

Serrullana, don Andrés Jiménez y don Mariano Usón.

REGRESO DE ASISTENTES A LA ASAMBLEA NARANJERA

El expreso sevillano ha llegado a Castellón con cerca de tres horas de retraso.

Sección comercial

Movimiento del puerto

26 Abril de 1933.

VAPORES ENTRADOS

"Palermo", alemán, de Gandía, con cargo general, de Baquera.

"Gallia", sueco, de Gandía, con cargo general, de La Roda.

"Colón", inglés, de Tarragona, con cargo general, de Mac Andrews.

"Gobelas", español, de Avilés, con carbón, de Aguirre.

VAPORES SALIDOS

"Ciudad de Valencia", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Cypria", noruego, para Nueva York, con cargo general, de Consignaciones Marítimas.

"Castelar", inglés, para Londres, con cargo general, de Mac Andrews.

"Cabo Menor", español, para Palamós, con cargo general, de Ibarra y Compañía.

"Gallia", sueco, para Gothenburgo, con cargo general, de La Roda.

"Palermo", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Baquera.

VELEROS SALIDOS

"Amparo", español, para Motril, con lastre, de A. Fos.

"Manuela Dolores", español, para Vinaroz, con lastre, de A. Fos.

"María", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.

"Cala Falcó", español, para Palma, con cargo general, de M. Gábarba.

"Antonia Acosta", español, para Cartagena, con sacos, de A. Fos.

VAPORES DESCARGANDO

"Gobellas", carbón, de Aguirre.

"Gumersindo Junquera", carbón, de Crespo.

"Colón", cargo general, de Mac Andrews.

"Sanggi", huevos, de Condeminas.

VELEROS DESCARGANDO

"Josefa Iglesias", sal, de F. Rocafull.

"Granada", cemento, de Lillo.

"Soledad de Vera", abonos, de A. Fos.

"Elisa La Roda Ferrer", cemento, de Romani.

"María", piedra, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Mallorca", para Palma, de la Trasmediterránea.

"Gallia", para Suecia, de La Roda.

"Palermo", para Hamburgo, de Baquera-Gimeno.

"Colón", para Liverpool y Glasgow, de Mac Andrews.

"Castelar", para Londres y Hamburgo, de Mac Andrews.

"Agnete", para Londres y Hull, de Lis.

Nuestras frutas en el extranjero

Cardiff 25.

A la venta el cargamento del vapor "Skulda".

Naranjas: En general, de 10 a 11.

El cargamento del vapor "Gerda" se ofrecerá en la subasta del martes próximo.

En dicho tren ha regresado la mayoría de los representantes de esta capital, Villarreal, Burriana y otros pueblos de la rada, que fueron a Madrid para asistir a la Asamblea naranjera celebrada anteayer bajo la presidencia del ministro de Agricultura.

Hamburgo 25. En la subasta de ayer continuaron los precios sin cambio.

La demanda para las naranjas especiales fué solamente regular y para las inferiores casi nula.

Newcastle 25.

A la venta el cargamento del vapor "Skum".

Naranjas: 240s, de 10 a 12'6.

300s, de 10 a 12.

360s, de 10'6 a 11.

504s, de 10'6 a 11.

Demanda regular.

Notas bursátiles

Información del Banco de Bilbao

BOLSA DE MADRID

26 Abril de 1933.

INTERIOR 4 POR 100

Series F, E, D, 66'35; C, B, A, 66'30; G y H, 65.

EXTERIOR 4 POR 100

Series F, 79'50; D, 80'70.

AMORTIZABLE 4 POR 100

Series D, C, B, 75'50; A, 76.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920

Series D, C, B, A, 90.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Series C, B, A, 85'25.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926

Series E, C, 97'15; B, A, 97'25.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

Series F, E, 97'50; D, C, B, 97'90; A, 98'30.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

Series F, E, 84'35; D, C, B, A, 84'30.

AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928

Series E, D, C, B, A, 70'05.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928

Series E, 80'25.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100, 1928

Series E, D, C, 89; B, 89'50; A, 90.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929

Series D, C, B, 97'15; A, 97'50.

FERROVIARIA 5 POR 100

Series C, A, 94'25.

FERROVIARIA 4'50 POR 100

Series C, B, 84'75; A, 84'25.

BONOS ORO TESORERIA 6 POR 100

Series B, A, 193'50.

OBLIGACIONES TESORO 5'50 POR 100

Series B, A, 101'20.

Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 81; 5 por 100, 83'75; 5 y medio por 100, 91'20; 6 por 100, 99'45.

OBLIGACIONES M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 218; Serie I 6 por 100, 79'50. Norte primera serie 3 por 100, 53'25.

Cambios Bolsa Madrid Francos franceses, 46'30. Idem suizos, 227'20. Belgas, 164'50. Liras, 61'30 y 61'20. Libras, 40'55. Dólares, 10'73. Marcos oro, 2'70 y 2'685. Escudos portugueses, 0'3740 y 0'37. Florines, 4'73.

INFORMACION NACIONAL

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Prosigue la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.--Continuó el debate político, interviniendo los señores Gil Robles, Balbontín y el conde de Rodezno.--Se declara la urgencia para el proyecto relativo al problema de la naranja, que seguramente quedará aprobado en la sesión de hoy

Antes de la sesión

REUNION DE MINORIAS

Ayer mañana, en la sección sexta, se reunió la minoría radical socialista.

El ministro de Justicia llegó a la una y abandonó la reunión a las dos.

Dijo que no se había tratado nada trascendental.

Un periodista le indicó que creían en algo importante, máxime teniendo en cuenta las manifestaciones atribuidas a uno de los dos ministros de dicha minoría.

El señor Albornoz respondió que como se iba a tratar del proyecto de Congregaciones religiosas, había creído necesaria su presencia para informar a sus compañeros.

—En cuanto a las declaraciones aludidas, yo no las he hecho ni tampoco creo las haya hecho el señor Domingo.

—Pues esas declaraciones--replicó un periodista--responden al criterio de ustedes.

Albornoz no contestó, y preguntó:

—¿Qué ocurre en la calle?

—En la calle se cree en una crisis inmediata.

Luego le preguntaron si tendría alguna consecuencia el debate.

Contestó negativamente.

A las dos y media terminó la reunión de la minoría, y Baeza Medina dió la referencia, diciendo que se había discutido el punto de vista que ha de sostener la minoría en relación con los artículos que de la ley de Congregaciones faltan por discutir.

Otros de los reunidos aseguraron que de la situación política no se había tratado nada.

A Galarza le preguntaron que había de disidencias en la minoría.

—No son disidencias--contestó--sino diferencias de criterio que en el próximo Congreso nacional del partido encontrarán solución. Este Congreso se celebrará en la segunda quincena de Mayo.

Preguntado si se habían ya designado los nuevos directores generales de Registros y Prisiones, respondió que no se había hablado de eso.

Al terminar la reunión de la minoría radical socialista, los informadores hablaron con Pérez Madrigal, quien manifestó que se proponía interpelar a Casares sobre el linchamiento del sacerdote don Julián García Torrijos, en La Solana, pues según este diputado, acusa este hecho un caso lamentable de incultura, que no hay más remedio que evitar, para que no se vuelvan a repetir hechos como éste.

El señor Pérez Madrigal informó a su minoría de este propósito, y quedó autorizado para llevar a cabo la interpelación.

Entre los acuerdos que tomó la minoría radical socialista consta el de rogar al Gobierno que la ley

de Congregaciones religiosas entre en vigor una vez aprobada; que la enseñanza religiosa sea sustituida por la enseñanza del Estado en primero de Octubre y bajo ningún pretexto se prorrogue esta sustitución. Para ello, si es preciso, la minoría radical socialista desea que se utilicen todos los medios, incluso la emisión de un empréstito para construcción de grupos escolares y la formación de profesores con la rapidez y eficacia precisa para comenzar la enseñanza exclusivamente nacional desde el próximo curso.

Ayer mañana se reunieron en el Congreso las minorías agraria y vasconavarra.

Al terminar la reunión, don Dimas Madariaga dió a los periodistas que se habían tomado los siguientes acuerdos: que hasta que no termine el debate político, no se trate en la Cámara de otro asunto; que con preferencia a cualquier otra cosa, se discuta la ley de términos municipales; que con toda urgencia se convoquen elecciones provinciales para que cesen las actuales comisiones gestoras de las Diputaciones y, por último, que el día 28 se reúnan a comer, en fraternal banquete, los diputados pertenecientes a las minorías agraria y vasconavarra, para festejar el triunfo de las elecciones.

Terminó diciendo que a los artículos que faltan por aprobar de la ley de Congregaciones, se presentarán muchas enmiendas.

A las tres y media se reunió la minoría de la Esquerra, cambiando impresiones sobre la situación política.

Acordó mantener su apoyo al Gobierno, entendiéndose que es éste quien mejor representa el anhelo de los republicanos catalanes.

Rectificaron la noticia de que vayan a ingresar en la minoría socialista los señores Serra Morel, Xirau y Campalán.

La cuestión está debatiéndose, y nadie puede determinar la actitud que haya de adoptarse.

Se ha publicado una nota de la Confederación de Derechas, en la que se dice que no procede la constitución de ningún grupo político con la denominación de agrario, pues quienes figuran bajo ese título son organizaciones políticas perfectamente definidas y encuadradas en la Confederación de Derechas Autónomas.

Sin embargo, el señor Martínez de Velasco dió que aunque no existe el propósito de crear el partido agrario, la fuerza de las circunstancias quizá lo imponga.

DICE LERROUX

A las 5'15 de la tarde llegó a la Cámara Lerroux. Los periodistas le esperaban ya con algún interés e incluso habían preguntado a Martínez Barrios si sabía si acudiría el jefe radical.

Inmediatamente de llegar, fué abordado, preguntándole si intervendría en el debate. Contestó Lerroux que no lo creía necesario,

pues cuanto pudiera decir ya se había dicho.

—Es que como han hablado otros jefes de minorías--dijo un periodista--se esperaba que hablara usted.

—El jefe de la minoría radical--contestó Lerroux--es el señor Martínez Barrios. Yo soy simplemente un elemento del partido. Repito que no creo sea necesario que yo intervenga. Veremos cómo se desarrolla el debate. Si yo hablo, no podré hacer más que repetir lo que dije en mi discurso, que fué la iniciación del que ahora se desarrolla.

UNA CONVERSACION CON LARGO CABALLERO

En un corro de periodistas el ministro de Trabajo comentó jocosamente las manifestaciones de algunos agrarios, que dicen que debe plantearse la crisis hoy mismo.

—Lo único que puedo decir es que hemos sacado 2.000 concejales donde antes no teníamos ni un solo puesto.

Se le dió que se apostaba que el señor Lerroux será Gobierno el primero de Mayo, y contestó:

—Hombre, ese día precisamente...

—Otras apuestas son de que dicho día el señor Lerroux será el jefe de un Gobierno socialista-republicano.

El ministro contestó:

—Yo seré el último que me entere de la crisis. Querría saber qué diferencia encuentran entre el Gobierno actual, republicano-socialista, y ese otro socialista-republicano.

Se le habló de las dificultades periodísticas con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, pues siendo domingo el día 30, no habrá periódicos en 36 horas.

Dice el señor Largo Caballero que nadie puede decidir si no es el Jurado mixto.

ACTUACION DE LA COMISION NARANJERA

La comisión naranjera, presidida por el alcalde de Valencia, se reunió ayer mañana en el Congreso con los diputados de las regiones afectadas por dicho problema; como consecuencia de ello, han acordado proseguir infatigablemente las gestiones en favor de la producción naranjera.

Ayer tarde se reunieron en la Sección segunda del Congreso los jefes de las minorías de oposición, con el alcalde de Valencia y con la ponencia que se nombró en la Asamblea última, para estudiar los asuntos que se refieren al problema naranjero.

Los reunidos hicieron resaltar que el ministro de Agricultura había ofrecido a la Asamblea y a la ponencia que se nombró, su resolución de dar fin al conflicto, llevando a la "Gaceta" por decreto el final de este asunto, haciéndose cargo del plazo angustioso que hay para sacar la cosecha que queda de este año, cuyo volumen de riqueza representa cien millones de pesetas y que de no resol-

verse en el acto, quedaría perdida, y sin trabajo más de un millar de obreros.

Acordaron nombrar una ponencia constituida por los diputados señores Calot, Cantos y Martínez Barrios, para que redacten inmediatamente una proposición incidental, pidiendo que se resuelva por decreto el conflicto naranjero y no por una proposición de ley.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

En los pasillos hubo a primera hora mucha desanimación.

A primera hora se discutió el proyecto de Congregaciones religiosas, y no era extraño el desinterés de los diputados por este asunto.

El lleno lo hubo luego, en el debate serio.

Uno de los comentaristas era don Rodrigo Soriano.

Habló de los chocantes razonamientos del bueno de Teodomiro, que decía el lunes que están dispuestos a soltar a los seis millones de hombres de las Casas del Pueblo, para demostrar cómo están hoy éstas.

Don Rodrigo Soriano sonrió mofofetudo y dió:

—No quiero saber nada de ese "merovingio", ahito de "fabada" y de sidra, pues si era cierto lo de los seis millones de hombres, ellos soltarán catorce millones de toda España.

A lo mejor, esos seis millones a que alude Teodomiro son los mismos que votaron en las elecciones del domingo.

El señor Abad Conde dió ayer a los periodistas que la obstrucción se extendería a todos los proyectos, incluso al que se refiere al problema de la naranja.

Ayer a medio día el señor Maura se reunió con los elementos de su minoría en una comida íntima.

Maura dió después que habían estado hablando del triunfo electoral del domingo.

Melquiades Alvarez se acercó en los pasillos a Lerroux y le preguntó si pensaba intervenir en el debate.

Lerroux contestó:

—No tengo ningún deseo ni creo que haya necesidad.

Ya se ha dicho todo y no se puede ni modificar la actuación ni quebrantar al Gobierno, dada su actitud.

Después del discurso de Botella, que expresó la opinión y la posición de las minorías, y después del discurso de Maura, no creo que haya nada que hacer.

En todo caso hablaría por los radicales el señor Martínez Barrios.

Rey Mora dió que si el Gobierno continúa en su actitud, dentro de poco parecerá comunista Gil Robles.

A esto repuso Lerroux:

—Yo digo que de seguir así las cosas, habrá que ir pensando en una solución Albiñana.

sión en que se encuentra Sevilla y la pasividad del Gobierno ante esta situación, se proponen realizar una visita al presidente del Consejo para pedirle que ponga término a tal situación.

En la tribuna de prensa extranjera se hallaba ayer tarde presenciando la sesión de Cortes el ex presidente ruso Kerenski.

El señor Castrillo consideraba ayer que la situación es más grave de lo que se cree. Si sigue este Gobierno vendrá un desbarajuste en la economía que nos alcanzará a todos.

LOS BURGOS PODRIDOS

El diputado señor Estévez piensa convocar una Asamblea agraria en Burgos para protestar de la frase del jefe del Gobierno referente a los "Burgos podridos".

BUJEDA ESTA ENFERMO

El diputado Bujeda se encuentra enfermo de una afección al estómago.

Elo le impide dedicarse a sus actividades habituales durante unos días.

EL PRIMERO DE MAYO Y LOS PERIODICOS

Los periodistas hablaron con el señor Largo Caballero respecto a la fiesta del primero de Mayo, en relación con los perjuicios que se dice causará a la prensa el no salir durante dos días.

A ello repuso el ministro:

—Eso es cosa de los Jurados mixtos de prensa; pero si el personal de tipógrafos y otros no quieren trabajar, yo no les puedo obligar a que trabajen.

Prieto se acercó al grupo y confirmó lo manifestado por Largo Caballero.

No hay, pues, otra cosa que esperar a ver lo que resuelven en este aspecto los Jurados mixtos.

La sesión

A las cuatro y cinco minutos de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

La concurrencia, mayor que de costumbre. Las tribunas repletas.

En el banco azul los señores Albornoz y Giral.

Queda pendiente de aprobación el acta de la sesión anterior.

Orden del día.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA pone a debate el proyecto de Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR AIZPUN pregunta a la Cámara si ha llegado a ésta una proposición incidental, firmada por él y otros amigos en la que se pide se aplase este debate hasta tanto no quede terminado el debate político.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: En efecto, ha llegado a la mesa esa proposición incidental; pero corresponde a la presidencia, por el artículo 28 del reglamento, designar el momento oportuno en que hayan de ponerse a debate esta clase de proposiciones, y tenien-

do en cuenta la situación de pasión que reina en el Parlamento, ha parecido que no era oportuno reanudar dicho debate a primera hora, cuando el número de diputados es escaso.

EL SEÑOR AIZPUN: Reconozco el derecho que corresponde a su señoría para señalar el orden de los debates y su deseo de amparar también el derecho de las minorías. Por ello ruego a la presidencia que ponga a discusión dicha proposición incidental lo más pronto posible.

Se pone a discusión el artículo 30 del proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

EL SEÑOR ARRANZ dice que habiendo presentado ayer dos votos particulares a ese artículo, se le permita defender primero el más radical de los citados votos, por el que pide que se supriman por el artículo 30 del dictamen las palabras siguientes:

"Ni la explotación agrícola por sí ni por persona interpuesta", quedando por tanto redactado el artículo así:

"Las Ordenes y Congregaciones religiosas no podrán ejercer el comercio ni la industria."

Fundamenta su petición en la inconstitucionalidad del artículo, puesto que el texto de la Constitución no habla para nada de que se prohíban a las Congregaciones las explotaciones agrícolas. Se limita el texto constitucional exclusivamente a prohibir el ejercicio del comercio y de la industria.

Lo que se propone ahora es una extralimitación y por lo tanto debe evitarse ésta.

No puede confundirse el concepto de industria y de comercio con el de agricultura, que es sólo el cultivo del campo. Prueba de esta diversidad de conceptos es que el Ministerio de Agricultura lleva los títulos subsiguientes de industria y de comercio.

No comprende qué motivos pueda haber para impedir a las Ordenes religiosas que cultiven el campo. Comprende sí la prohibición y la acepta de que las Ordenes religiosas ejerzan el comercio y la industria, pero nada más.

EL SEÑOR GOMARIZ, en nombre de la comisión, contesta al señor Arranz.

Justifica la prohibición de las explotaciones agrícolas, puesto que no se comprenden como no sea relacionadas con la industria y el comercio.

Ofrece, sin embargo, aceptar el criterio de permitir a las Ordenes religiosas el cultivo de sus huertos para las propias necesidades y subsistencia de las órdenes religiosas conforme el mismo señor Arranz reclama en otro voto particular.

EL SEÑOR ARRANZ dice que le satisface que la comisión trate de aceptar alguna de las sugerencias que ha propuesto, pero insiste en que cumpliendo con la actitud de la minoría no puede retirar este voto.

Insiste en censurar que se trate de limitar el ejercicio de una actividad, cuya limitación no está consignada en la Constitución.

EL SEÑOR FANJUL explica su voto favorable a la proposición del señor Arranz.

Dice que con el artículo 26 comenzó a abrirse en la conciencia nacional una profunda y dolorosa llaga que ha producido un revulsivo en la opinión pública, como se ha demostrado en las últimas elecciones, cuyo resultado no es más que el mandato imperativo de la España católica a sus diputados para que se opongan al proyecto tan repudiado por España entera.

Reitera su afirmación de que España es católica y si el Parlamento es la expresión de la opinión pública, no puede aprobar esa ley.

(Fuertes rumores y protestas.)

Pide que se retire el proyecto porque lo repudia España entera, y afirma que sobre el banco azul domina el espíritu de Torquemada.

(Risas y murmullos. Los rumores degeneran en epítetos más o menos duros entre los agrarios y los gubernamentales.)

Votado nominalmente, el voto del señor Arranz es rechazado por 129 votos contra 32.

Después, para la aprobación del acta, los radicales piden votación nominal, y así se hace.

Es aprobada por 120 votos contra uno.

Se suspende la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Aizpún, en la que se pide que no se ponga a discusión ningún asunto hasta que no se haya terminado el debate político planteado el martes.

EL SEÑOR AIZPUN apoya la proposición citada.

Recaba el derecho de los firmantes a solicitar que no se discutiese ningún otro asunto, cosa a la que se ha opuesto la presidencia.

EL PRESIDENTE DE LA CÁMARA, malhumorado, declara que no admite discusión sobre este punto, y si se persiste en este camino, recabará para sí el derecho de señalar el orden de los debates sin consultar para nada a la Cámara.

EL SEÑOR AIZPUN insiste en el derecho de las minorías a presentar proposiciones.

Planteado el debate y reconocido el triunfo electoral de las oposiciones, éstas sostienen que el Gobierno no cuenta con mayoría en la Cámara y, por tanto, se halla en entredicho.

Precisa, pues, que venga una votación para saber si contamos con esa mayoría. Hasta tanto, no puede continuar la discusión de otros proyectos tan importantes como el de Congregaciones religiosas.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Pido la palabra para contestar brevemente al señor Aizpún.

Primeramente he de decir que no comprendo con qué finalidad se ha presentado esta proposición incidental, sino es con la de estorbar la discusión de la ley de Congregaciones religiosas. No sé para qué fin, pues si no se hubiera presentado esta proposición ya estaríamos en el debate político que tanto se desea.

Con ello sólo se busca una dilación para la discusión y votación de la ley de Congregaciones, próxima a aprobarse.

Nada importa, para la aprobación de esta ley, si el Gobierno tiene mayoría o no, ni si el Gobierno debe seguir en el banco azul o no. Con este Gobierno o con otro, con mayoría o sin mayoría, esta ley ha de aprobarse, porque es una ley para dar cumplimiento a la Constitución, y no me explico cómo se puede afirmar que los electores han votado recientemente contra esta ley, porque los electores eligieron esta Cámara con mayoría laica, para aprobar la Constitución y el laicismo, que es la piedra angular de la República.

Por consiguiente no afecta en nada el debate político a la aprobación de la ley.

Quisieron las oposiciones debate político y aquí estamos; pero proposiciones para entorpecer la aprobación de una ley como la de Congregaciones, no.

EL SEÑOR AIZPUN rectifica brevemente y pide votación nominal para la aprobación de su proposición.

Se desecha por 147 votos contra 40.

Se reanuda el debate político y hace uso de la palabra

EL SEÑOR GIL ROBLES: Después del discurso de ayer del jefe del Gobierno—comienza diciendo,—contestando al señor Botella Asensi, no me hago la ilusión de que pueda yo merecer nuevas aclaraciones del Gobierno; pero aun reconociéndolo así, me considero en el deber de expresar aquí el concepto y significación de las últimas elecciones.

Explica la forma y circunstancias en que se eligieron las actuales Cortes y cómo por aquellas circunstancias y a raíz de la instauración del nuevo régimen fueron escasos los diputados católicos que vinieron a esta Cámara.

La conducta seguida después por las Cortes ha sido contraria y persecutoria de los intereses del orden, dedicándose a una política sectaria.

Cuando se discutió la Constitución, la mayoría, impregnada de este sectarismo, cerró el camino a la democracia directa del pueblo para que pudiera en su día decir cuál debía ser la verdadera significación de las Cortes. Sólo queda para ello el camino de la disolución por el poder que puede ordenarla.

Se refiere al discurso del señor Azaña calificando de "Burgos podridos" a los pueblos que les negaron el voto el domingo. ¡Hubiera que haber oído los cánticos entusiastas que habrían entonado el

.....
¡Madres! Ningún purgante supera al delicioso ricino "Naranjil". Los niños lo toman como golosina.

presidente y la mayoría si esos votos les hubieran sido favorables!

Afirma que la verdadera significación de la lucha del domingo fué con el Gobierno o contra el Gobierno. Esto es lo que se votó. El resultado fué negativo y el Gobierno sigue ahí sin autoridad y sin la confianza de la opinión.

El Gobierno no debe continuar por el prestigio parlamentario. Si tan convencido está de poseer la confianza de la opinión, ¿por qué no convoca a unas elecciones de Diputaciones o municipales en todos los Ayuntamientos de España? Hacedlo y veréis del lado de quién está la opinión.

El propio señor Azaña daba en su discurso de Bilbao una significación grande a las elecciones que ahora califica con palabras despectivas.

Es más, el señor Prieto en un discurso llegó a decir también que si se perdían las elecciones municipales sería llegada la hora de la disolución de la Cámara y de convocar a los comicios.

EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS: Yo me refería a las elecciones municipales generales.

EL SEÑOR GIL ROBLES: ¿Y por qué no fuisteis a ellas?

EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS: Porque no habéis querido vosotros.

(Risas y rumores.)

EL SEÑOR GIL ROBLES: Pues ejerza su señoría la influencia que tiene cerca del jefe del Gobierno para que éste las convoque inmediatamente. No hay otro camino que este. Vengan unas elecciones generales y el tiempo dará la razón a quien la tenga.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO declara que desde el primer día la minoría agraria ha venido cumpliendo penosamente con su deber, oponiéndose a los proyectos desatentados que ha ido presentando el Gobierno y luchando contra el sectarismo de algunos elementos de la mayoría.

Ahora que los agrarios han obtenido un verdadero triunfo, que es la confirmación de su política seguida, tienen derecho a reclamar del Gobierno soluciones propias para los elementos que representan en la economía nacional.

Añade que el argumento del señor Azaña, al afirmar que los "Burgos podridos" que han votado no tienen importancia, porque siempre estuvieron al lado del Poder público, vienen a caer en contra del Gobierno, pues cuál no habrá sido la conducta de éste cuando dichos pueblos se han puesto en contra del Poder público.

Termina diciendo que cuando un Gobierno tienen que recoger todos sus votos, no para legislar, sino para defenderse simplemente, este Gobierno está muerto y no tiene opción al Poder. (Aplausos.)

EL SEÑOR RALBONTIN interviene y comienza diciendo que ninguno de los principios que constituyen el verdadero credo de la democracia moderna han sido cumplidos por el Gobierno actual.

No sólo combato al Gobierno por esta dejación en el cumplimiento del programa de la revolución democrática, sino también porque con su conducta está favoreciendo la propagación del fascismo en España y denuncia que en el Ministerio de la Guerra están encucardados multitud de oficiales que no ocultan sus trabajos en este sentido.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Su señoría está calumniando a esos oficiales y a mí.

EL SEÑOR RALBONTIN: El peligro fascista tienen un cuadro social que vosotros favorecéis con la desesperación que causáis en los pequeños burgueses.

El señor Maura, representante auténtico de la reacción republicana, no es remedio para los males que engendra este Gobierno. Un Gobierno Lerroux no será el fascismo, pero si la preparación para el fascismo. Para combatirlo no hay más remedio que constituir el frente único de todos los trabajadores.

Es una vergüenza haber suprimido la manifestación del Primero de Mayo. Yo estoy contra el Gobierno contra las oposiciones y contra todos los Gobiernos burgueses.

La solución de esto está en lontananza.

EL CONDE DE RODEZNO: Este debate está girando alrededor de sacar consecuencias políticas de las elecciones del domingo.

Todos los partidos se atribuyen el éxito. A mí no me importa de-

ducir el tanto por ciento que corresponde a mi partido, sino que todos tienen un denominador común: es el de ser hostiles al régimen.

(Protestas en la mayoría.)

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Procuraré recoger las manifestaciones de los oradores que han intervenido en el debate.

En el discurso del señor Castrillo hay cierto número de errores, aun cuando dijo que lo traía pensado.

Se equivoca cuando alude a las atribuciones del Parlamento constituyente. Le atribuye sólo la Constitución y el estado regional, pero en la convocatoria se señalaba algo más.

Cuando examina el origen del Parlamento, nos presenta las elecciones de Junio de 1931 como un paraíso, y debe recordar que hubo lucha, pues por algo hubo mayorías y minorías. Lo que pasó fué que se hizo un frente contra el enemigo común y las necesidades de ello hicieron la candidatura de coalición de los partidos; pero en cada localidad, cada candidato presentó su programa. Cada uno defendió las ideas de su partido.

VOCES: No, no.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: ¿Cómo que no? Pues si no fué así, ¿qué candidatos se declararon independientes? Cada cual expuso su posición política y se formó la coalición. Si no hubiera sido así no tendría esta Cámara la heterogeneidad que tiene.

Pero han pasado dos años y no hay por qué remover aquello. La necesidad de la coalición electoral se volverá a presentar muchas veces en la República.

Cuando aquí se discutía la Constitución, se manifestaban a cada paso aquellas minorías indivisas con arreglo a su criterio.

No se podría esperar que la Cámara fuese unánime en puntos concretos, como el social, el religioso, etc., etc.

Por ser el Gobierno representación de todos los sectores no se votaba contra el Gobierno, pero cada cual definía su criterio.

Hoy, Gil Robles ha querido hacer argumentos contra el Gobierno sobre la votación del artículo 26, y le falta memoria, porque entonces no estaba este Gobierno en el banco azul.

Llegó el momento de decidir si la República había de ser laica o no, y eso fué lo que ocurrió.

Nosotros, desde que somos Gobierno y aun antes, no hemos podido emitir juicio alguno que sea motivo para romper la coalición electoral.

Ahora hay partidos republicanos que no existían cuando las elecciones.

Aquí están representados, y nadie ha puesto en duda su derecho a evolucionar en las Cortes, según su propia ideología.

Esos mismos son los que ahora quieren cercenar la libertad de las Cortes.

Otro error del señor Castrillo es el programa parlamentario que atribuye al Gobierno.

Este expuso su programa, que fué aprobado.

Se nos llama Gobierno partidista, como si los demás, cuando actúan, tuvieran el privilegio de salirse de sí mismos, y de no hablar en nombre de otros partidismos.

Si nosotros no actuáramos con arreglo a una coalición republicano socialista, ¿Maura y los suyos gobernarían como burgueses conservadores?

Nadie tiene derecho a decir que representa a todos los españoles. Nosotros nunca lo hemos dicho.

Decimos que representamos a una parte de la opinión y cada uno representa a la suya.

Yo no sé lo que es una política de clases, si no es apoyar a una clase contra otra.

Vamos a aclarar el concepto de clases. Nosotros no hemos presentado ningún nuevo proyecto de ley de índole social.

Hemos hecho votar algunos proyectos traídos por Gobiernos anteriores.

Esos proyectos presentan un mínimo de contenido social que no podría rechazar el partido más burgués. Significan un encauzamiento de los problemas sociales para resolverlos sin violencias.

Los republicanos no hemos hecho más que cumplir con nuestro deber. Eso lo hemos hecho con la ley agraria, que muchos llaman perturbadora. Esta ley se ha hecho aquí por todos y todos tienen que respetarla.

Claro es que se lesionan intere-

ses, pero esto ocurre con toda ley de reivindicación social.

El Gobierno no puede detenerse en ese camino y mantiene la línea de conducta que se ha trazado.

Se me ha dicho que nunca reacciono en republicano, sino en marxista. Declaro que no entiendo la frase.

¿Qué ha querido decir su señoría? ¿Que yo soy marxista? Yerra fundamentalmente, porque si yo fuera marxista estaría afiliado al partido socialista. Lo que ocurre es que como gobernante necesito recoger los latidos de la opinión.

¿Cuándo y dónde he dicho yo que quiero gobernar en socialista? Yo no soy un hombre ligero. Lo que ocurre es que nunca pierdo el buen humor. (Risas.)

Es un insulto atribuirme el propósito de transformar a un pueblo. Yo no puedo hacer de España un país socialista.

La misión de estas Cortes no es sostener el Gobierno, pero la necesidad política exige que haya unas Cortes y un Gobierno y por eso yo he dicho que estas Cortes vivirán mientras puedan sostener un Gobierno.

Ha dicho el señor Castrillo que aquí se estaba haciendo una concentración de poderes y declaro que tampoco sé lo que quiere decir eso.

Es absurdo hablar de concentración de poderes cuando el Gobierno no se halle en contacto con el Parlamento.

Yo no creo que después de mí venga el diluvio, como ayer decía su señoría; pero si viene, ya verá su señoría cómo hay un Noé.

Todavía no se me ha pasado la impresión de las palabras tonantes y tempestuosas que ayer pronunció el señor Maura. (Risas.)

Más aun que las palabras, me impresionó el tono.

He visto que en el "Diario de Sesiones" han desaparecido algunas de las frases que pronunció ayer. Ha hecho bien en suprimirlas pues su señoría, que se deja llevar por su temperamento vehemente y joven ya tiene edad para sentar la cabeza. (Risas.)

Su señoría emplea conceptos y expresiones que no le corresponden, porque aquí ninguno tenemos derecho a insultar a los demás.

Lo que dijo su señoría no se puede consentir y no se debe repetir. Una persona de responsabilidad personal y política no puede decir que un acto político realizado por nosotros deshonra a la República. (Murmullos.)

Está equivocado su señoría cuando cree que habla como hombre independiente, pues lo hace como hombre de partido, un poco ilusionado por sus éxitos personales.

No hace mucho dijo su señoría que se impondría a sus futuros ministros cuando gobernara.

EL SEÑOR MAURA: No he dicho yo eso.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Mejor para sus ministros. (Risas.)

Su señoría presenta tres ficciones en las que dice se apoya este Gobierno.

En efecto, la mayoría no es homogénea, porque no lo es el Gobierno, y por lo tanto, esto es un hecho, no una ficción. Pero además, soy un gobernante de las fuerzas gubernamentales.

El Gobierno no es el que ha de consultar todos los días ni ha de decir a cada momento si cuenta o no con la mayoría.

Es ésta la que ha de decir cuándo se cansa de serlo.

El Gobierno no va a dejar a la mayoría mientras ésta no diga que no es mayoría.

Si un día se nos derrota en una votación se habrá acabado el Gobierno, y no otra cosa, tejes manajes, notas oficiosas y conversaciones, que es en lo que consiste la política de Madrid y la de la calle de Florida Blanca. (Rumores.)

EL SEÑOR MAURA: Pero el Gobierno, ¿puede contestar si cuenta con la mitad más uno de los diputados?

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Sí. Las Cortes sólo pueden dejar de existir por la voluntad del presidente de la República.

EL SEÑOR MAURA: Nadie ha hablado de eso.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Pero yo estoy hablando por mi cuenta y se me debe permitir hacerlo.

Unas Cortes representan a la opinión en el momento en que son elegidas; pero es absurdo preten-

der que cada semana haya de averiguarse si representan o no a la opinión.

El sufragio tiene en la Constitución fechas marcadas y paso a paso hay que aceptar lo que el sufragio pide.

Si porque las Cortes hacen una política que no agrada, se dice que las Cortes ya no representan a la opinión, se hará una nueva diatriba.

Las Cortes son legítimas si están votadas por el pueblo. Lo contrario sería entrar en un terreno demagógico.

EL SEÑOR MAURA: Yo he hablado de la opinión y de la mayoría, pero no de la licitud o ilicitud de las Cortes.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: La formación de una mayoría no es caprichosa, no se hace por decreto, y mientras subsista es la que representa a la mayoría de la opinión.

EL SEÑOR MAURA le interrumpe dos o tres veces.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO: Si su señoría cree que yo soy aquí un monterilla que está para darse importancia ante los amigos, no puedo seguir hablando, pues eso sería rebajar la polémica.

(Aplausos en la mayoría.)

Nos hablaba el señor Maura del deseo de ingresar en la República de muchas gentes.

Lo celebro y sentiría al propio tiempo que un día vinieran a las Cortes muchos diputados de ese matiz; pero quedaré tranquilo respecto al porvenir de la República.

Lo que no comprendo es que no entren en la República por la política que hace el Gobierno.

Si desean de veras la República deben entrar en ella sin condiciones, pues hoy está este Gobierno y mañana estará otro.

Nosotros, aunque hubiera un Gobierno conservador, no dejaríamos de ser republicanos.

Lo que creo es que el señor Maura está equivocado y que esos elementos no son republicanos.

Yo me alegraría de que su señoría trajese a la República y al Gobierno el mayor número posible de elementos conservadores.

Nosotros no tenemos la pretensión de creer que somos la República y de si va a estar gobernada por nosotros.

Ya vendrán otras combinaciones y se formarán otras coaliciones electorales.

Nosotros no hemos de ser un estorbo para ellos; pero tenemos derecho a pedir que no se estorbe nuestra obra.

Yo no he quitado importancia a las elecciones del domingo.

Lo que he hecho ha sido poner las cosas en su punto.

Yo decía que esos pueblos han estado muchos años en una gran abstención política, porque no tenían libertad, y que la hayan recobrado ahora por la actuación del Gobierno, tiene una gran importancia política.

En el sufragio del domingo hay intereses diversos de los republicanos, y por distantes que estén unos de otros, el día de mañana no se podrá olvidar que a pesar del divorcio aparecen unidos dentro de la República cuando llega una lucha electoral, en que los republicanos se mostrarán unidos para que no pase el enemigo común.

(Aplausos de la mayoría.)

Se suspende este debate.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA defiende una proposición pidiendo que el Gobierno resuelva por decreto el problema naranjero.

Este problema estaba previsto, pues es consecuencia de Tratados internacionales.

Por lo tanto, el Gobierno conoce ya su origen.

Se ha celebrado una Asamblea naranjera; sus miembros han venido a Madrid y han hablado con los ministros.

Este problema reclama una urgente solución, y a pesar de ello el Gobierno lo trae al Parlamento, sometándolo a la tramitación lenta de la discusión de un proyecto de ley.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: La sorpresa del Gobierno es grande, porque esta proposición incidental es incongruente, pues son los mismos que pidieron hace días al Gobierno la rebaja de las tarifas ferroviarias para la naranja, y el Gobierno, atendiendo la demanda, ha traído un proyecto de ley.

Ayer se leyó y hoy ya está dictaminado.

¿Dónde están las dificultades para aprobarlo?

Si la Cámara lo declara urgente, puede ser ley ahora mismo.

Como lo que se pide implica la habilitación de un crédito de pesetas 1.900.000, no se puede prescindir del Parlamento.

Pero sucede que vosotros no queréis romper vuestra actitud obstruccionista y no queréis hacer una excepción con este proyecto y por eso pedís al Gobierno que lo haga por decreto; pero yo os digo que el Gobierno no tiene facultades para hacer eso y aunque contara con la autorización del Parlamento, no podría burlar la ley, que prohíbe el aumento de gastos.

Lo que la proposición pretende es un delito anticonstitucional.

Deben, pues, las oposiciones votar el proyecto de ley con urgencia, pues no ha de encontrarse con más oposición que la de éstas, toda vez que la mayoría está dispuesta a votarlo, unánime y clamorosamente.

(Aplausos de la mayoría.)

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Espero que en vista de las manifestaciones del ministro de Obras públicas, las minorías de oposición darán facilidades para la urgente votación del proyecto.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: Lamento que el Gobierno quiera hacer de esto una cuestión política.

Se extiende en consideraciones sobre el problema de la naranja y recuerda que ya hace algún tiempo llamó la atención del ministro de Agricultura sobre el aspecto internacional del mismo.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Cifñase su señoría a la proposición.

EL SEÑOR MARTINEZ MOYA: El Gobierno puede hacer lo que le pedimos, pues ya ha rebajado las tarifas en otras ocasiones.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: El Gobierno no puede por decreto reducir las tarifas ferroviarias, pues si en el año 1931 hizo algo parecido, era porque entonces todavía no había Constitución.

En la delicada situación financiera en que se encuentran las Compañías ferroviarias, el Gobierno no puede imponerles la rebaja, porque para algunas llegaría a ser la suspensión de pagos.

Es el Estado el que ha de acudir en auxilio de todos y en vuestra voluntad está anticipar o retardar la solución.

El gasto es de 1.900.000 pesetas y no sólo el Gobierno no puede hacerlo, sino que ni las Cortes pueden autorizarlo a prescindir de la correspondiente ley.

Por eso el Gobierno ha de invitar a las Cortes a que rechacen la proposición.

El Gobierno no plantea ningún problema político, puesto que en la mano de las oposiciones está la solución. Es decir, que si hoy votáis el proyecto de ley, desde mañana mismo empezará la facturación de naranja en vuestras provincias.

Creo que los diputados radicales de Valencia no quebrantarán sus compromisos políticos, votando esta ley que tiende a salvar la economía de Levante.

(Aplausos en la mayoría.)

Se lee una proposición cuyo primer firmante es Moreno Calvache, pidiendo que se declare la urgencia del proyecto sobre la naranja y que se vote seguidamente.

EL PRESIDENTE DE CAMARA: El proyecto de ley se votará mañana, porque puede haber algún diputado ausente que quiera discutirlo.

EL SEÑOR CALOT: Mis compañeros y yo votaremos el proyecto de ley, porque primeramente somos defensores de la economía levantina.

Aceptamos la proposición de Moreno Calvache y ruego al Gobierno que en esta misma sesión se ponga a votación el proyecto.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA explica la tramitación que ha tenido el asunto y las gestiones realizadas por la representación naranjera en Madrid hasta la mañana de ayer.

Se ha presentado una nueva modalidad, como sabéis, a base de un anticipo reintegrable.

Dice que si interesa la aprobación del proyecto de ley, hoy mismo puede quedar aprobado a satisfacción de la industria naranjera.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO Ruego a cuantos han intervenido

en este debate, lo dejen en suspenso hasta mañana, lo mismo por lo que respecta a las dos proposiciones, como al proyecto de ley.

EL SEÑOR MUÑOZ: Acuérdesese su señoría de los abusos de la Trasatlántica.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO: Ahora hablamos de naranja.

Creo que se aceptará mi petición, dado lo delicado del asunto.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Creo que debe aceptarse la propuesta del señor Guerra del Río, puesto que de todos modos hoy no podría votarse definitivamente el proyecto de ley.

Así se acuerda y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

Después de la sesión

COMENTARIOS AL DEBATE POLITICO

Al retirarse de la Cámara el señor Lerroux, un periodista le preguntó:

—¿Va usted a intervenir mañana en el debate?

—Mañana haré lo que he hecho hoy. Asistiré a la sesión, y a la vista del desarrollo que adquiere el debate, intervendré llegado el momento, si lo considero oportuno, por más que yo creo que no habrá necesidad.

—¿Qué impresión le ha producido la sesión de hoy?

—Unos señores atacaron con argumentos irrefutables, pero el presidente del Consejo, de una manera sofisticada, llevó la discusión al terreno que él quiso, sin contestar a lo que no quiso contestar.

...

Maura dijo: —Sigo en mi creencia de que Azaña no ha contestado a los puntos más importantes de mi discurso.

Mañana pienso intervenir, y quiero decir muchas más cosas de las que dije ayer.

...

Martinez Barrios manifestó: —El jefe del Gobierno no ha contestado a ningún discurso, y al de Gil Robles de una manera superficial.

Me ha hecho el efecto del jugador de billar que sólo trabaja con el mingo.

...

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, dijo que los amigos de Azaña afirman que es un hombre elocuentísimo, pero a mí no me produce esa impresión.

Creo que Azaña no ha contestado cumplidamente a los cargos que se le hacen.

Yo estoy muy agradecido por el respeto y consideración que siempre me guarda el jefe del Gobierno.

...

Don Santiago Alba: —El discurso del jefe del Gobierno no merece la pena de que se hable de él, no quiero hacer ningún comentario.

Sólo tengo que decir que el discurso del señor Gil Robles ha sido el mejor que se ha pronunciado esta tarde.

...

Algunos diputados de la mayoría, conversando con los periodistas sobre el discurso de Azaña, decían que éste había estado muy acertado, elogiando sobre todo la doctrina republicana que contienen siempre sus discursos.

EL PROBLEMA NARANJERO Y LA OBSTRUCCION PARLAMENTARIA

Al terminar la sesión, casi todos los comentarios en los pasillos se hicieron en torno al problema de la naranja, planteado en el salón de sesiones a última hora.

Los diputados de la región valenciana decían que antes que la obstrucción están los intereses que representan.

Estas manifestaciones fueron acentuadas por el señor Calot.

Algunos diputados de la mayoría, entre ellos Moreno Mateo, decía que de hecho la obstrucción estaba virtualmente rota, pero que la aspiración de los naranjeros concretada en el proyecto de ley, había que estudiarla, pues en el mismo caso se encontraban otras regiones españolas.

No se puede sentar un preceden-

te sin estudiarlo en todos sus aspectos.

Desde luego, el ambiente predominante era que el problema de la naranja puede quebrantar las filas de los opositoristas.

...

Hoy, a las doce de la mañana, se reunirá la minoría radical.

En esa reunión se analizará la posición a adoptar respecto al conflicto que ante el problema de la naranja plantean a la minoría los diputados radicales valencianos, que se han mostrado dispuestos a votar con el Gobierno el proyecto de rebaja de transportes de la naranja por el interior de España.

También se reunirá esta mañana el Comité de los cinco para ocuparse del mismo asunto.

Según nuestras impresiones se acordará no obstruir ningún proyecto que afecte de manera directa a los intereses de una región, y en todo caso se dejará en libertad a los diputados de cada localidad para que obren independientemente en cada caso que se plantee.

UNA REUNION DE SOCIALISTAS

Ayer por la mañana se reunieron en el domicilio de Prieto los tres ministros socialistas.

Se quiso quitar importancia al objeto de esta reunión.

Sin embargo, parece que se ocuparon detenidamente de la situación política y de la probable sustitución del Gobierno actual.

Parece que los socialistas mantienen el criterio de que sólo caben dos soluciones: un Gobierno Azaña o un Gobierno a base de los socialistas.

LA COMISION DE JUSTICIA.—EL PROBLEMA DE LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Poco después de las once de la noche se reunió la comisión parlamentaria de Justicia.

Asistieron los ministros de Justicia e Instrucción.

Tras del informe de ambos ministros, la comisión acordó propo-

ner a las Cortes la rápida aprobación del proyecto de Congregaciones religiosas, con el fin de resolver cuanto antes lo que afecta a la enseñanza, que será laica, y para lo cual se convino en la necesidad de llegar incluso a créditos extraordinarios para construcción de escuelas y formación de los maestros necesarios, con el fin de hacer la sustitución en el mes de Octubre próximo.

También se procederá a la incautación de colegios, museos y centros de enseñanza religiosa.

DICE CASTRILLO

El señor Castrillo dijo anoche a los periodistas que en la sesión de hoy atacará duramente la política del Gobierno.

LA MINORIA FEDERAL

Anoche se reunió en el Congreso la minoría federal, para tratar del asunto relativo a la obstrucción, en relación con el proyecto de ley sobre la naranja.

No se dió referencia alguna de la reunión.

BESTEIRO RECIBE A LOS PERIODISTAS

Terminada la sesión el señor Besteiro recibió a los periodistas y les dijo:

—Mañana sufrirá cierta alteración el plan general parlamentario, en virtud de la proposición incidental relativa a la naranja.

A primera hora irá la discusión del proyecto naranjero y en caso de estar terminado el dictamen de la comisión, se pondrá a discusión para ver si es votado y terminado mañana mismo.

Luego continuará el debate político.

Sólo ha pedido la palabra para rectificar el señor Castrillo.

Se supone que también lo hará Maura, aunque nada me ha dicho hasta ahora.

Si quedara tiempo pondría una interpelación de Gómez Hidalgo sobre diversos asuntos de Trabajo.

Pronósticos políticos

Parece que la semana próxima se planteará la crisis

Como es lógico, todos los comentarios en los medios políticos fueron ayer consagrados a la situación del momento actual.

Se hablaba de la reacción que se nota en los socialistas ante la posibilidad de una crisis ministerial.

Parece que lo mismo que Azaña no quiso retirarse por lo de Casas Viejas, tampoco quiere hacerlo ahora, después de la derrota electoral, aunque piensa hacerlo en breve plazo, ya que según ayer tarde se rumoreó en los pasillos, en el Consejo que se celebró el sábado último en el Ministerio de la Guerra, al que asistieron Azaña, Domingo, Casares y Albornoz, parece que este último se mostró dispuesto a abandonar inmediatamente el cargo, y que ante la in-

sistencia de adoptar tal actitud, Azaña dijo que aguardaría el regreso del presidente de la República, que como se sabe, marcha hoy a Ciudad Real y después a Bilbao, para plantearle la cuestión de confianza, cosa que no quiere hacer esta semana, tanto por no interrumpir el viaje presidencial, como porque no se diga que se marcha a consecuencia de la derrota electoral del domingo.

Se habla de una probable sustitución por un Gobierno socialista, aunque no parece haberse confirmado este punto.

De todas formas, la situación aparece confusa; pero no obstante, nadie puede desvirtuar, por más esfuerzos que se hacen, la gravedad del momento político.

GUERRA

El presidente del Consejo recibió en Guerra la visita del diputado Ruiz Rebollo.

Después manifestó a los periodistas que no tenía nada que decir.

GOBERNACION

El secretario del ministro de la Gobernación, señor Naya, manifestó a los periodistas, por encargo del señor Casares, que no tenía noticias que comunicarles, pues las transmitidas por los gobernadores acusaban tranquilidad.

En el Palacio Nacional

El presidente de la República tuvo ayer mañana audiencia civil y militar.

En la primera recibió al ex ministro francés de Trabajo y al subsecretario de la Presidencia, entre otros.

En audiencia militar fué cumplimentado por varios jefes del Ejército y la Armada.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" inserta las siguientes:

Hacienda.—Concediendo el retiro para Tabernes de Valldigna al carabnero de la Comandancia de Valencia, José Ibáñez Buendía.

Disponiendo que el suboficial de Carabineros de la Comandancia de Tarragona, Juan Espí Tejada, pase a continuar sus servicios a la de Valencia.

Anunciando la provisión por concurso reglamentario de las plazas de corretores de comercio vacantes una en Gandía y otra en Onteniente.

En los Ministerios

ESTADO

El ministro de Estado recibió ayer mañana la visita del ex ministro francés Dalimier, del embajador de la Argentina señor Valdivia y del ministro del Uruguay.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro

En la suscripción de Obligaciones del Tesoro habrá un prorrato muy reducido, pues solamente en las suscripciones menores de cincuenta millones se han solicitado cincuenta millones.

La suscripción total excede de los 949 millones.

La ejecutiva del partido socialista

Se ha reunido la ejecutiva del partido socialista, asistiendo los tres ministros.

Se ocuparon de asuntos de trámite, y cambiaron impresiones sobre el resultado electoral, estando todos conformes en que supone un triunfo haber conseguido 2.000 concejales en pueblos donde nunca hubo organización socialista.

Labor ministerial

Por tener que asistir a la reunión del Instituto Nacional de Reforma Agraria, el señor Domingo no asistió esta mañana a su despacho oficial.

Tampoco estuvo en Obras públicas el señor Prieto, que dedicó la mañana, como todos los miércoles, a la reunión semanal que celebra la Comisión ejecutiva del partido socialista.

DE BARCELONA

Se declara la huelga general de 24 horas

Ayer mañana inició la huelga general de 24 horas planteada por la C. N. T. y la Federación local de Sindicatos únicos de Barcelona.

Desde primeras horas de la mañana grupos de obreros se situaron a las puertas de las fábricas para impedir que los obreros entraran al trabajo, haciéndoles saber que se había declarado la huelga general por término de veinticuatro horas como protesta por la falta de solución de los conflictos pendientes por parte de las autoridades.

Las coacciones han sido muchas, así como las detenciones practicadas por la fuerza pública.

Desde primera hora circularon tranvías, metros y taxis, con personal de la Compañía y "escamots" o jóvenes afiliados a la Federación de Juventudes Catalanas de la Esquerra.

Los tranvías y taxis iban custodiados por la fuerza pública y escoltados por autos con agentes de Policía, que habían sido requisados al efecto.

Dichos autos circulaban constantemente inspeccionando especialmente las estaciones y puntos de parada de tranvías.

La circulación de taxis se ha efectuado con toda normalidad.

Los obreros se han presentado al trabajo en las fábricas, retirándose a consecuencia de las coacciones de que eran objeto.

En muchas fábricas se ha trabajado, aunque no con el total de sus obreros.

En Pueblo Nuevo el paro ha sido completo.

Lo mismo puede afirmarse en la barriada de Sans, aunque se trabajó en algunas fábricas.

Igual situación se ha experimentado en San Andrés, San Martín y Clot.

Los agentes de Vigilancia, en el barrio de la Sagrera, practicaron nueve detenciones por ejercer coacciones.

En el distrito de la Universidad fueron detenidas 16 muchachas por la misma causa.

Ha habido numerosísimos incidentes, aunque ninguno de ellos de gravedad.

Un oficial de las fuerzas de Asal-

Reunión del Consejo del Instituto de Reforma Agraria

Ayer celebró sesión ordinaria el Consejo ejecutivo del Instituto de Reforma Agraria, presidiendo don Marcelino Domingo.

Fueron nombrados presidentes de las Juntas provinciales de Salamanca, Jaén y Granada los señores Alonso, Rubio Chavarri y Sangle, respectivamente.

Se discutió el presupuesto de gastos generales del Instituto para el año actual.

Después de amplia discusión, los representantes obreros expresaron que harán constar su voto en contra al final del presupuesto de gastos.

Información

La comisión de Agricultura ha acordado abrir una información escrita hasta el 10 de Mayo sobre el proyecto de arrendamiento de fincas rústicas.

Ultima hora en Gobernación

En Gobernación manifestaron de madrugada a los periodistas que el gobernador de Barcelona comunicaba anoche que había tranquilidad, esperando que hoy quedará normalizada la situación.

El señor Casares marchará hoy, a las ocho, a Ciudad Real, acompañando al presidente de la República.

to detuvo a un joven llamado Emiliانو Izquierdo, a quien se le ocupó una pistola sistema Unic, cuatro cargadores y varias municiones.

Manifestó que acaba de llegar procedente de Francia.

INCIDENTES, PEDRADAS Y TIROS. — DOS HERIDOS GRAVES

En la plaza de la Independencia los huelguistas apedrearon una peluquería, porque los obreros de la misma se negaban a abandonar el trabajo.

En la calle de Mallorca, esquina a la de Roger, fueron también apedreados varios autos, en los que se hacía constar que estaban destinados a médicos.

En la plaza de San Pedro los revoltosos hicieron volcar un auto, al que trataron de prender fuego, siendo dispersados por la fuerza pública.

En vista de las coacciones y como principales promotores de las mismas, fueron detenidos el secretario del Ateneo de Sabadell, el contador Victoriano Díaz, a quien se le ha ocupado una pistola y un cargador, y Francisco Alba, a quien se le encontró un sello y una relación de afiliados anarquistas.

LA CUESTION DEL PUERTO

En el puerto continuó la situación en el mismo estado que ayer.

En el muelle del carbón se presentaron trescientos obreros libres dispuestos a realizar el trabajo relacionado con los transportes.

A pesar de ello, no se reanudó el trabajo.

En la carga de la potasa trabajaron quince obreros.

En el muelle de España otros quince de la U. G. T.

Se practica la descarga de diez buques surtos en este puerto.

Llegó el vapor "Alcina" con cargamento de carne congelada, que fué descargada y trasladada a su depósito.

En la fundición Vulcano se trabajó a puerta cerrada con un equipo total de 240 obreros.

En vista de la efervescencia que

se observaba en la barriada de Sans, se montó un servicio especial por la Guardia civil y fuerzas de Seguridad en la plaza de España, que da entrada a la barriada referida.

Algunos grupos, en las calles de la Cruz Cubierta y de Sans, silbaron ruidosamente a dos tranvías conducidos por "escamots".

En la gritería tomaban parte mujeres y niños, alterándose los ánimos.

A media mañana, al pasar por la calle de la Cruz Cubierta el tranvía de la línea número 1, un grupo hizo varios disparos contra el convoy.

El conductor repelió la agresión, entablándose un vivo tiroteo por ambas partes.

Resultó herido de gravedad don Benito Zamora, de 23 años, natural de Cartagena, quien presentaba un balazo en el muslo derecho, siendo trasladado al dispensario médico inmediato.

A consecuencia de los disparos quedaron destrozados los cristales del tranvía, hiriendo uno de ellos a don Luis Sisternes, súbdito danés, residente en Barcelona.

Trasladado a la casa de Socorro, se le apreció una herida en la nariz de pronóstico leve.

En la calle de Sans, esquina a la de Buenaventura Plaza, un proyectil alcanzó a don Francisco Viñals, de 35 años, que se había guarecido en un establecimiento inmediato al oír los primeros disparos.

La bala atravesó los cristales del establecimiento, hiriendo al señor Viñals en la región precordial.

Está en estado gravísimo.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador señor Ametlla, al recibir ayer mañana a los periodistas, estaba celebrando una entrevista con el consejero de la Generalidad, señor Selvas.

Dijo a los informadores que había leído las declaraciones de dicho consejero, con las cuales se hallaba completamente conforme.

Hablando del conflicto pendiente, manifestó que en algunas fábricas no se había trabajado porque habían sido cerradas antes de asistir los obreros, ante el temor de las represalias de que pudieran ser objeto.

Ha expresado su propósito de castigar severamente a los patronos, porque estos hechos vienen a ser parecidos a los que realiza la F. A. I.

También está dispuesto a imponer sanciones a los médicos que circularon ayer en automóviles con banderas, considerándolo una cobardía.

Acerca de la huelga minera de Cardona ha dicho que se trabaja normalmente, excepto por aquellos que se hallan detenidos por disposición de la autoridad judicial.

Un periodista le preguntó cuál sería el buque requisado por el Gobierno, según manifestó anoche el señor Ametlla.

El gobernador manifestó que seguramente lo sería el "Manuel Arnús".

Otro periodista le preguntó si el buque permanecería en Barcelona o emprendería algún viaje.

Repuso que sólo se halla destinado para los que sufran prisión preventiva como infractores de la ley de Defensa de la República que, como es consiguiente, quedan sometidos al ministro de la Gobernación.

Siguió diciendo que había ordenado la clausura de algunos Sindicatos más.

Agregó que la entrevista que había celebrado con el consejero de la Generalidad, señor Selvas, fué sólo un cambio de impresiones sobre el traspaso de servicios a la Generalidad, especialmente el de Orden público, que afecta a dicho consejero.

REACCION CIUDADANA

A partir del medio día de ayer se notó más normalidad en las calles de Barcelona que en el día anterior, hasta el punto de que la huelga general puede considerarse fracasada.

Hasta ahora los tranvías y taxis circulan normalmente.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE SEÑOR AYGUADE

El doctor Ayguadé recibió a los periodistas, a los que dió cuenta

del estado de la huelga y al mismo tiempo hizo unas declaraciones importantes acerca de la actuación de los jóvenes del partido de Esquerra, llamados "escamots", de los que dice han prestado un gran servicio por la cooperación tan directa que han tenido en la reacción ciudadana contra el terrorismo que reina en la ciudad.

Hablando como hombre de partido, ha dicho el alcalde:

—He de hacer constar que la Esquerra se ha creído en el deber de dar confianza y demostrar que en Cataluña hay ciudadanos que no temen a estos pequeños grupos de inadaptados.

Los jóvenes, al obrar en esta forma, no niegan la idea del partido.

Ni van contra la Confederación ni mucho menos contra las reivindicaciones obreras.

DICE EL CONSEJERO DE SANIDAD

El consejero de Sanidad de la Generalidad, señor Dencas, que, como se sabe, es el jefe de las Juventudes obreras de Esquerra, ha facilitado una nota explicando la intervención de éstas en el conflicto, en términos exactos con los expresados por el alcalde.

MAS NOTICIAS SOBRE LA HUELGA

A última hora de la tarde se ha intensificado la circulación de tranvías, autobuses y taxis.

Fueron muchísimos los chófers y conductores de autobuses que acudieron al trabajo.

Los dos Metros continuaron abiertos con todo el personal habitual.

FALLECE UN HERIDO

En el Hospital Clínico ha fallecido Francisco Viñate, que resultó herido ayer mañana en una colisión registrada en la calle de Sans.

SE HABILITA EL "MANUEL ARNUS" COMO PRISION DE LOS DETENIDOS EN LOS SUCESOS

Ayer tarde fué trasladado desde el muelle de el Vulcano al del contra dique el vapor "Manuel Arnús", que ha sido requisado por el Gobierno para alojar algunos de los individuos detenidos con motivo de la huelga planteada.

El referido trasatlántico ha atacado entre el cañonero "Laya" y el buque de guerra "Almirante Lobo", y prestan servicio en el mismo algunos marinos al mando de un oficial y dos suboficiales de la Armada.

También prestan servicio en el "Manuel Arnús" 12 guardias de Asalto.

Durante la tarde continuó el traslado de detenidos al buque.

UN MANIFIESTO DE LA UNION DE SINDICATOS OBREROS

La Federación de Unión de Sindicatos ha repartido profusamente un manifiesto en el que hace constar su más enérgica protesta por la actuación de la gente que quiere arrastrar a los obreros por la senda del hambre y de la miseria.

También hace constar su adhesión a las autoridades, poniéndose a su disposición para coadyuvar al restablecimiento de la tranquilidad.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador manifestó a los periodistas que había regresado de Cardona el delegado de Trabajo y el subdelegado, que habían estado allí interviniendo en el conflicto de aquellas minas.

Dieron cuenta de la solución del conflicto, diciendo que habían subido a las plataformas de las minas 94 obreros que estaban dentro, pudiendo darse por terminada la huelga.

Ayer por la mañana se reanudó el trabajo en todas las secciones, restableciéndose la tranquilidad.

A continuación el gobernador, refiriéndose a la huelga de Barcelona, dijo:

—La situación es normal desde medio día, y a media tarde me ha visitado el gerente de la Compañía de Tranvías para comunicarme que también se han presentado 700 obreros, muchos de los cuales no han reemprendido el trabajo por no ser su turno o porque sus coches están en circulación.

La impresión es de que mañana se reanudarán todos los trabajos, restableciéndose la tranquilidad.

El gobernador expresó su agradecimiento a las autoridades que le han ayudado, a las fuerzas públicas que se han portado con fidelidad ejemplar y a todos los ciudadanos que, saliendo a la calle y acudiendo al trabajo, han contribuido en gran manera a levantar el espíritu de ciudadanía.

CLAUSURA DE SINDICATOS

La Policía anoche clausuró el Sindicato del Vidrio de la calle de Galileo, deteniendo a 22 individuos que allí había.

También se clausuró otro Sindicato, donde se detuvo a 28 socios.

Al entrar la Policía en este último Sindicato, la mujer del conserje los recibió con vivas a la anarquía y además se encontraron en las paredes grandes carteles excitando a los obreros a continuar la huelga.

DETENIDOS POR PRACTICAR COACCIONES

En Santa Coloma la Policía detuvo a siete individuos que se dedicaban a coaccionar a cuantos obreros estaban trabajando.

Otras noticias

LA SESION DEL PARLAMENTO CATALAN

A las cinco de la tarde dió comienzo la sesión del Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Companys.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Después de varios ruegos de menor importancia se entró en la discusión del Estatuto orgánico interior, que ocupó toda la sesión, aprobándose desde el artículo 51 al 57, ambos inclusive.

Seguidamente se levantó la sesión.

ATRACO

Anoche, en las inmediaciones del Hospital de San Pablo, tres sujetos asaltaron un auto, robando a sus ocupantes 100 pesetas, y un paquete de zapatos de señora.

Uno de los atracados resultó herido de un culatazo de pistola que le propinó uno de los atracadores, al intentar resistirse.

VELADA DE BOXEO SUSPENDIDA

Se suspendió la anunciada velada de boxeo, aplazándose para fecha próxima.

NOTICIAS VARIAS

Anoche la Policía puso a disposición del juzgado a 43 detenidos por ejercer coacciones.

En el Casal de la Esquerra, de la calle de Valencia, número 400, en la barriada de San Martín, un grupo de extremistas pretendió asaltar el centro, donde se reunían las juventudes del partido de la Esquerra que trabajaron ayer en el servicio de transportes.

Fuó avisada la Policía, que sostuvo un fuerte tiroteo con los asaltantes, deteniendo a tres de ellos.

Uno de los detenidos es un conocido pistolero.

En la calle de Bengala, en la barriada de Sans, un individuo que se dedicaba a tirotear los tranvías fué perseguido por la Guardia civil, la cual hizo varios disparos, alcanzándole uno de los proyectiles que le hirió en una pierna.

Anoche se verificó un registro en la redacción de "Solidaridad Obrera", en busca de los redactores.

Estos no se encontraban en el local, pero en la calle fué detenido uno de ellos, llamado Torrent.

Anoche fué detenido el comité de huelga de los autobuses, y una mujer que llevaba un arma.

Esta madrugada han empezado a salir los tranvías con personal de la compañía, que se ha reintegrado al trabajo.

DE PROVINCIAS

Una salvajada

Avila.—Los vecinos del pueblo de Parra salieron a la carretera, cortaron los árboles y los colocaron a través de la misma para impedir la circulación.

Luego colocaron carteles pidiendo pan y trabajo.

Al llegar la Benemérita les invitó a quitar los árboles, a lo que se negaron, teniendo que retirarlos la Guardia civil, ayudada por los camineros.

Los ánimos están muy excitados en el pueblo.

Se ha concentrado fuerza de la Guardia civil.

NO SON COMUNISTAS

Zaragoza.—Los cuatro concejales triunfantes en esta provincia en las últimas elecciones, han dirigido al gobernador civil una enérgica protesta contra su clasificación como tales. Dicen que ni son ni piensan ser comunistas, sino miembros de una sociedad obrera independiente.

CLAUSURA DE UN CIRCULO

Sevilla.—El gobernador clausuró el Círculo Tradicionalista y de tuvo a sus dirigentes, incluso al jefe provincial don Manuel Falp Conde, por haber colocado el domingo un cartel en los balcones conteniendo frases injuriosas para el Gobierno.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores entrados:
"Teodoro L.", de Génova.
"Alsine", de Buenos Aires.
"Alona R.", de Gijón.
"Ciudad de Málaga", de Mahón
"C. de Barcelona", de Palma.
"C. de Ibiza", de Ibiza.
"Ampurdán", de Rosas.
"Turi", de Sete
"Villa de Madrid", de Las Palmas.

Salidos:
"Trapani", para Génova.
"Lobart", para Bilbao.
"Alsina", para Marsella.
"Galía", para Nápoles.
"Cabo Roche", para Bilbao.
"Ciudad de Barcelona", para Palma.
"Ciudad de Málaga", para Mahón.
"Isla de Tenerife", para Las Palmas.
"Sagunto", para Cartagena.
"Sangigi", para Marsella.

Los atentados en Sevilla

Sevilla.—La Guardia civil de la Macarena detuvo a dos individuos que se asegura son los autores del asesinato del doctor Ferreras.

Se llaman los detenidos José Domínguez y Anastasio José Pastor.

Se supone que este último, apodado "El Malagueño", que estaba trabajando cerca del domicilio de la víctima, estuvo preparando el atentado varios días.

Visitó ayer al gobernador una nutrida comisión de patronos, para protestar contra el atentado al presidente de la Federación Económica Sevillana, señor Medina Bonet.

Se acordó que se traslade a Madrid una comisión para informar con detalle al jefe del Gobierno, de la situación de Sevilla e interesarle el medio que ha de ser puesto en práctica para aliviar la situación.

ATRACO

Montellano.—Cuando se hallaba en su finca Antonio Delgado, fué sorprendido por dos individuos, que hicieron sobre él dos disparos de pistola, asestandole luego una puñalada.

Quedó gravemente herido.

Los agresores le quitaron el dinero y alhajas que tenía. La Policía trabaja en busca de los autores.

LOS TRIGUEROS

Zaragoza.—El día 30 se celebrará en Zaragoza una magna Asamblea, en defensa de los trigos.

Asistirán representaciones de las provincias aragonesas, Rioja, Navarra y Lérida.

Seguidamente después de esta Asamblea, se celebrará la Nacional, como fin de la campaña, y de ella saldrán las conclusiones definitivas que se entregarán al Gobierno.

EL ESTATUTO VASCO

Pamplona.—En reunión celebrada en la Diputación por los representantes de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, se acordó redactar un proyecto de Estatuto para las provincias vascongadas, en uno de cuyos artículos adicionales se permitirá la incorporación a la misma de Navarra, en el caso de que en nueva consulta a su población optase por ello.

La vuelta al mundo a pie

Málaga.—Ayer llegaron a esta ciudad los hermanos Blanco Conde, que llevan siete años de recorrido a pie por el mundo.

Desde aquí se proponen trasladarse a Valencia, para pasar allí unos días.

NAUFRAGIO

El Ferrol.—A consecuencia de una vía de agua naufragó el veleiro "Juanita".

Los tripulantes fueron salvados por otra embarcación que pasó cerca de la siniestrada.

ESPERANDO AL PRESIDENTE

Alcázar de San Juan.—Hoy, a las seis de la tarde, llegará el jefe del Gobierno.

El Ayuntamiento prepara varios actos en su honor.

LOS ESTUDIANTES

Zaragoza.—Continúa en el mismo estado la huelga planteada por los estudiantes de Comercio.

Los conflictos sociales

Almería.—Después de los sucesos del lunes reinó tranquilidad durante la madrugada de ayer. Comisiones de obreros postularon en cafés y bares para costear el entierro del comunista muerto.

De madrugada llegaron, procedentes de Málaga, dos camiones con 50 guardias de Asalto.

Los Carabineros prestaron servicio hasta primera hora de la mañana en la Central Telefónica.

A las doce comenzó la huelga general revolucionaria de 24 horas para protestar contra los sucesos.

Únicamente abrieron las tiendas del ramo de la alimentación. Todos los demás servicios están paralizados.

Guardias de Seguridad patrullan con tercerola, y los guardias de Asalto se han concentrado en el barrio alto, que es donde existe el mayor contingente comunista.

A las siete de la mañana se verificó el entierro del comunista muerto, desfilando la comitiva desde el barrio de San Cristóbal hasta el Cementerio general.

Los comunistas se negaron a que lo transportara el coche fúnebre, y lo llevaron a hombros.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes.

Almería.—Anteanoche, a las doce, cesó la huelga general de pro-



EL SEÑOR

D. Honorato Marí Pino

que falleció en Cardiff (Inglaterra) el día 22 del corriente

A LOS 52 AÑOS DE EDAD

Sus afligidos esposa doña Ethel Asthon; hijos Rogelia, Alberto y Margarita (todos ausentes); hermanos don Valentín, don Vicente y don Ramón; hermana política doña María Pérez; tíos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan que lo tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

testa por 24 horas declarada con motivo de los sucesos en que perdió la vida un sindicalista.

Ayer mañana se reanudó el trabajo, recobrando la ciudad su aspecto normal.

CASA DEL MAESTRO EN VALENCIA

Continúa la Comisión gestora, designada al efecto, celebrando sus cambios de impresiones todos los sábados, a las diez y siete, en la sección de niñas del grupo escolar Balmes.

La Escuela Normal, y hasta que su claustro se reúna, estará representada por la directora doña María Villén; la Inspección provincial por doña Mariana Ruiz; la Sección administrativa por la distinguida señorita Teresa Hernández; la Federación Valenciana de Trabajadores de la Enseñanza, por su secretario don Carlos Rodao; la Asociación provincial de Maestros nacionales, por don Eugenio Moreno, y la de interinos, por don Ismael Pérez; esperándose para el sábado próximo la representación de los restantes organismos, quienes a este objeto han sido invitados.

Tendremos a nuestros lectores al corriente de tan interesante asunto.

Notas falleras

Ha quedado constituida la comisión ejecutiva de la falla de las calles de Sorni y Grabador Esteve, de la siguiente forma:

Presidentes honorarios: Don Luis Buixareu, don Pascual Quiles, don

Manuel Cánovas y don Amadeo Sánchez.

Falleros mayores: Don José Navarro, don Antonio Gómez y don Miguel García.

Presidente, don Manuel Cervera; vice, don Gerardo Gisbert; secretario, don Pascual Mateu; vice, don Tomás Pérez; tesorero, don Ramón Díez; contador, don Vicente Zaragoza; vocales: don Ignacio Marco, don Vicente López, don Vicente Pérez, don José Puchol, don Rosendo Salcedo, don José Colás, don Fulgencio Lorenzo, don Francisco Guillen, don Manuel Cerdá, don Manuel García y don Gonzalo Estellés.

Desde Cocentaina

FALTA DE AUTORIDAD

La noche del pasado día 19 del corriente mes, y en los alrededores inmediatos a lo que hasta hace poco fué convento-morada de los religiosos de la Orden de San Francisco, unos desalmados derribaron las capillas que constituyen el Via Crucis. Sin duda, tuvieron que valerse de algunos instrumentos para llevar a cabo tal hazaña, pues las pesadas piedras que la componían era imposible derribarlas sin ningún instrumento.

El hecho ha levantado la protesta e indignación de nuestro vecindario, de sí noble y pacífico; pero hay que advertir que estos hechos tienen la virtud de levantar el ánimo de las gentes, y quieta Dios que, en un momento de justa indignación, no tengamos que lamentar algún día de luto para nuestro pueblo.

Folleton de LAS PROVINCIAS 8

Las luchas trágicas de España

ALFONSO DANVILA. --Edición casa Calpe

EL TRIUNFO DE LAS LISES

terminaría en cuanto aquéllos se vieran abandonados a sus propias fuerzas y que sería objeto de terrible escarmiento por parte del Gobierno felipista para que no volviera a reproducirse en lo sucesivo.

Conformes sólo en apariencia con los magnos desmembramientos exigidos por los aliados para dejar a su Monarca reinar pacíficamente en España y las Indias, ninguno de los cortesanos que tan ardientemente demostraran su adhesión al nieto de Luis XIV ocultaba su satisfacción por ver conseguido el objeto de tantos afanes, al menos en lo que se refería al establecimiento definitivo de Felipe V entre ellos; y los vacilantes, los frígidos o los traidores, esmerábanse en hacer olvidar su anterior conducta, prestándose a cualquier acomodo y exagerando el entusiasmo por el triunfo de las lises, al que tan poco o nada habían contribuido en el espacio de doce años.

Tal sentimiento parecía unánime, y veíase acompañado, también unánimemente, por la antipatía y el desprecio del pueblo contra los Ministros franceses y la política de Luis XIV, a quien se tachaba de

perjuro y desleal a causa de los sacrificios impuestos en España en beneficio de su propia Corona.

Aunque unidos en apariencia ambos Soberanos, y necesitados más que nunca los españoles del auxilio francés para terminar la guerra en la Península y apagar las últimas hogueras de la insurrección catalana, contados eran los madrileños que aceptaban aquel estado de cosas sin protestar; todos, grandes y chicos, jactábanse de las victorias pasadas como timbres de gloria exclusivamente nacionales, considerándolos además cual prendas inequívocas de triunfos futuros y reflejándose los anteriores sentimientos en la satisfacción con que se veían los obstáculos o las demoras que los Embajadores y Ministros españoles ponían a la conclusión de los tratados de Utrecht y especialmente a la ratificación de ellos por parte de Felipe V.

El aspecto de la capital de los Austrias no había cambiado absolutamente nada; pero la vida de sus habitantes, desde el más alto al más bajo, aunque relativamente desahogada y fácil, sobre todo si

se la comparaba con la que llevaban en los últimos años del siglo XVII, parecía complicada y turbulenta con la aparición de nuevos factores desconocidos en 1700, que amenazaban el presente y el porvenir, modificando profundamente las bases del Gobierno, de la administración y hasta de las costumbres tradicionales que hasta entonces imperaban.

La burocracia, más frondosa que nunca, integrada por elementos antiguos, descontentadizos e intranquilos al estilo de Don Bruno Zorraquín, o por auxiliares nuevos, oficiosos y serviles, criados a la sombra de las modernas Secretarías por los Grimaldo y los Canales, temblaba ante el anuncio del regreso definitivo de Mr Orry, solicitado una vez más ahincadamente desde Madrid para reorganizar todo lo que se desmoronaba e implantar la tributación a la moderna entre los súbditos de Felipe V, sin excepción de clases ni privilegios.

La nobleza, mal avenida entre sí, como siempre, y considerando casi consumado su alejamiento del poder, luchaba infructuosamente por acercarse al Soberano, cada vez más separado de ella y mantenido en una especie de confinamiento, solamente abordable para contados personajes, en su mayoría extranjeros.

Los Procuradores a Cortes, representantes de la voluntad de los pueblos, reunidos por primera vez desde el año anterior sin distinción de Coronas para conocer de las renunciaciones del Monarca al Trono de San Luis, comprobaban el simulacro de su autoridad y, convencidos de la ineffectividad de sus

poderes, asistían impasibles a las luchas entre los Consejos y el Monarca, para decidir el reconocimiento de la ley Sálica, última y peligrosa innovación que se pretendía implantar en España, contra todos los antecedentes y los derechos seculares.

El Consejo de Castilla, postrer baluarte del principismo constitucional y de las normas jurídicas netamente nacionales, esforzabase vanamente por contradecir la voluntad real, inflexible en sostener sus resoluciones y decidida a llevar a cabo sus propósitos contra el parecer de todos.

Y el clero, prepotente hasta entonces, dividido en dos grandes partidos desde la ruptura de relaciones con Roma, y sosteniendo incansable la disputa entre regalistas y antiregalistas, ofrecía el más triste de los espectáculos en una nación esencialmente católica, paralizandose sentencias, desconociendo Breves, contemplando sedes vacantes e induciendo con su ejemplo al escepticismo y la licencia.

¿Cómo pretender en aquel caos interesar a nadie en un proceso de nulidad de matrimonio, el más delicado, el más espinoso de cuantos asuntos estaban sometidos a la autoridad del Sumo Pontífice?

¿De qué valían los pareceres de unos cuantos teólogos, ni la amistad de algún Prelado, ni las buenas palabras del mismo Cardenal del Giudice, Inquisidor general, ni la opinión veheméntísima de Don Melchor de Macanaz, si para contrariar unos y otros movíanse en Roma influencias formidables, mientras el Conde de Eclija reclamaba a su esposa por medio de los

Cardenales alemanes, y hasta el propio Emperador tomaba cartas en el asunto, contentísimo de aprovechar la ocasión para contrariar los expresos deseos de Felipe V y de su augusta Esposa.

Desengañado bien pronto Jenaro de la inutilidad de todas sus tentativas, envuelto en aquella red de intrigas, envidias y represalias que acabaron por hacerle abominar de la vida de Corte, moviéndole a volver una vez más sus ojos hacia los campos de batalla, donde sólo se sabía pelear o morir, dióse finalmente a la dulce melancolía de evocar las memorias de su adolescencia en Madrid, palenque de sus primeros pasos por el mundo, y, perseguido siempre por los fantasmas de Casilda y del Príncipe de Taurisano, comenzó a visitar a sus antiguos conocidos, Doña Mayor, las Flones, la esposa de Don Bruno Zorraquín, que le recibieron con los brazos abiertos, aunque pocas o ninguna noticia le proporcionaron de lo que más le interesaba en el mundo.

Inaccesible Doña Matutina Fernández de Solís para los viejos amigos de las épocas calamitosas y rehuyendo sistemáticamente la conversación respecto de su sobrina, para no ver obligada a confesar el engaño de su supuesto matrimonio, el recuerdo de la suave niña perduraba en aquellas buenas gentes, pero confuso y lejano, como el de alguien perdido para siempre, y separado de sus vidas por el sinnúmero de acontecimientos posteriormente ocurridos.

Doña Copla Zorraquín, amparada por la generosidad de la Duquesa

(Continuará)

DE TODO EL MUNDO

Las conversaciones de Washington

Regreso del señor Mac Donald

Washington.—El presidente Roosevelt y el ministro inglés señor Mac Donald han acordado que la Conferencia Económica Mundial comience el día 12 del próximo mes de Junio.

El señor Mac Donald emprendió ayer el regreso para su país después de terminadas las entrevistas con el señor Roosevelt en las que se ha llegado a resultados superiores a los deseos de ambas partes.

Washington.—En las conferencias entre los señores Roosevelt, Mac Donald y Herriot se ha decidido convocar la Conferencia Económica para el día 12 de Junio.

En las negociaciones se buscan, más que soluciones absolutas, definición de principios que puedan servir de base para un acuerdo general.

También se ha tratado de las deudas de guerra.

Los señores Roosevelt y Mac Donald admiten que esta cuestión no debe en ningún caso impedir el éxito de la Conferencia Económica y busca un compromiso para el vencimiento de 15 de Junio.

Por otra parte, en lo que se refiere a la seguridad y desarme, parece ser que el señor Roosevelt desea hallar una fórmula de seguridad que ponga de acuerdo las preocupaciones norteamericanas con la tesis de los demás países.

Por último se piensa en organizar un control internacional de efectivos y de armamentos.

Washington.—Terminadas las conversaciones entre los señores Simon y Mac Donald, ambas personalidades han facilitado una nota común, en la que resumen el

resultado de las entrevistas celebradas estos días.

En dicho comunicado se declara que conforme a lo proyectado no se ha llegado a acuerdos definitivos, pero que dichas consultas han mostrado que los dos Gobiernos ven con parecido propósito y con estrecha similitud los métodos y principios relativos a la Conferencia económica mundial, estando igualmente impresionados sobre la necesidad vital de asegurar acuerdos internacionales para su realización en interés de todos los países.

La nota añade que fueron analizados y explorados métodos prácticos mediante los cuales pueda efectuarse la realización de aquellos propósitos.

Entre ellos se incluye una acción simultánea en los campos económico y monetario para el aumento del nivel general de precios de los artículos, un acuerdo constructivo para mejorar la red de restricción del comercio internacional, tales como tarifas excesivas, cuotas y restricción del cambio y restablecimiento del patrón monetario internacional cuando las circunstancias lo permitan.

Washington.—El señor Mac Donald, una vez terminadas las entrevistas que ha celebrado con el presidente Roosevelt, ha salido con dirección a Nueva York, acompañado de las personas de su séquito.

Nueva York.—Ayer por la tarde llegó a esta capital, procedente de Washington, el primer ministro inglés señor Mac Donald.

Por la noche embarcó a bordo del trasatlántico "Berengaria", que zarpó para Inglaterra a media noche.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Liverpool.—Ofrecidas 18.133 medias de naranjas de los vapores "Pelayo", "Churruca" y "Aloña Mendi".

Naranjas:
240s, de 11 a 13.
300s, de 10'6 a 13.
360s, de 10 a 12.
504s, de 10 a 12.

Londres.—Se han puesto a la venta unos 17.000 bultos de naranjas.

La demanda ha sido floja, continuando los precios sin cambio.

INCIDENTE

Sarrebruck.—En la noche del lunes al martes tres franceses fueron insultados en la calle por veinte nazis.

Uno de los franceses, estimando encontrarse en peligro, hizo un disparo de revólver.

Entonces los nazis le golpearon violentamente, entregándole después a la Policía.

LA REBELDIA MUSULMANA

Londres.—Comunican de Nankin que la rebeldía musulmana del Turkestán chino adquiere cada vez caracteres más amenazadores.

NOMBRAMIENTO

Tokio.—El vicealmirante Kiashi, actualmente jefe de peritos militares de Ginebra, acaba de ser nombrado delegado naval del japon en la Conferencia del Desarme.

Para asistir a los partidos de fútbol

Buenos Aires.—Los entusiastas al fútbol suramericano tendrán que someterse en lo sucesivo a un cacheo para ver si llevan armas o proyectiles de cualquier género antes de que se les permita la entrada en un campo de fútbol.

Esta medida ha sido adoptada después de los desórdenes que se produjeron en el reciente partido profesional, durante el cual los espectadores dispararon armas de fuego y arrojaron proyectiles de todo género a los jugadores.

El ministro del Interior ha declarado que está dispuesto a cerrar indefinidamente cualquier estadio y donde los clubs serán los responsables de los desórdenes durante los partidos de fútbol.

Audiencia del Papa

Ciudad del Vaticano.—El Papa recibió ayer a un grupo compuesto por setenta peregrinos españoles que, procedentes de Madrid, se dirigen a Palestina.

Fueron presentados a Su Santidad por el vicario general de Madrid.

También recibió el Papa a 30 estudiantes de las Siervas del Sagrado Corazón, de Barcelona.

El desarrollo de los trabajos de la Conferencia del Desarme

Ginebra.—El Comité técnico encargado del estudio y reglamentación del comercio y fabricación de armamentos y material de guerra elogió ayer por la mañana al presidente general español señor García Benítez.

Ginebra.—Ayer por la mañana se celebró en el departamento de Instrucción pública de Ginebra la novena reunión, del Comité ejecutivo de la Oficina Internacional de Educación.

Asistió a la reunión el delegado español señor Pedrosa.

Después de enaltecer la memoria del delegado colombiano, señor Bertrepe, fallecido recientemente en Barcelona el Comité examinó el primer anuario internacional de la educación y de la enseñanza que la Oficina acaba de publicar.

Se acordó emprender una encuesta internacional sobre la preparación profesional de los profesores de segunda enseñanza y sobre las construcciones escolares.

Con este motivo el representante español explicó al Comité los inmensos esfuerzos realizados en

este aspecto por la República española, y comunicó detalles muy interesantes sobre el empréstito de cultura de 400 millones de pesetas.

Ginebra.—La Comisión general de la Conferencia del Desarme se reunió bajo la presidencia del señor Henderson.

El puesto reservado a España estaba ocupado por el señor Pedrosa.

Al reanudarse la discusión del plan inglés, el representante de la Gran Bretaña, señor Eden, declaró que después de las conversaciones celebradas con algunos delegados, proponía la supresión del artículo primero del proyecto de Convenio presentado por el señor Mac Donald.

Seguidamente intervinieron otros delegados, entre ellos el representante de los Estados Unidos, señor Norman Davis, que pronunció un interesante discurso, que fué muy elogiado.

En espera de las proposiciones norteamericanas, la próxima sesión plenaria ha sido aplazada hasta el viernes.

Declaraciones de von Papen

Berlín.—Durante una conversación acerca del peligro que presenta la actual situación del mundo, el vicescanciller del Reich, von Papen, recordó las palabras de Hitler en favor de la paz, y añadió:

"Más que ninguna otra nación del mundo Alemania necesita la paz.

El mundo comprende hoy que el caos económico no es más que consecuencia de la locura política y económica de los pagos de la post guerra.

Hay que felicitarse de todo aquello que sea capaz de restablecer la confianza quebrantada del mundo.

Por esta razón Alemania ha aplaudido sinceramente la proposición del señor Mussolini relativa al pacto de las cuatro potencias.

Es además incomprensible que un hombre de Estado europeo haya podido decir que el pacto en cuestión retrasaría las soluciones.

Durante los últimos meses Alemania ha llevado a cabo un gesto histórico cuya grandeza no se comprenderá sino más tarde.

Alemania ha suprimido un foco de formación bolchevista que significaba los mayores peligros para todos los países vecinos; pero el extranjero no solamente parece no comprender este acto, sino que aún lo toma como pretexto para desencadenar una campaña inaudita contra Alemania, incluso no se recata de hablar de la posibilidad de una guerra preventiva contra Alemania, porque se teme que el resurgimiento interior de nuestra nación pueda modificar la configuración de las fuerzas de la Europa central.

Estos murmullos de guerra preventiva no sólo constituyen un crimen contra Alemania por la misión europea que actualmente está cumpliendo, sino también un ataque inaudito contra la existencia de toda la cultura occidental.

El Gobierno del Reich adoptará todas las medidas capaces de hacer comprender a la opinión mundial el origen y los motivos de tales proyectos siniestros contra la paz mundial y adoptará las más rigurosas medidas para suprimir toda posibilidad que pueda dar lugar a que las potencias extranjeras realicen semejante siniestro proyecto.

La reorganización política de Alemania es una cuestión meramente de régimen interior y no afecta a las relaciones con los demás países, relaciones que están reguladas por tratados y acuerdos amistosos.

Von Papen puso de relieve varias veces que para una nación consciente de su valor el restablecimiento pleno de su soberanía, tanto en el interior como en el exterior es asunto que habrá de resolverlo por sus propios medios.

La política alemana tiene por objeto realizar la plena igualdad de derechos por medios pacíficos.

Quien atribuya al Gobierno del Reich otras tendencias se produce por consiguiente, no sólo de mala fe, sino que trata de destruir las bases de la confianza sobre las que solamente se podrá reconstruir la nueva Europa.

Los jugadores del equipo nacional español

Roma.—Ha llegado a Porte Rosse el equipo de fútbol español que contendrá el domingo con el equipo yugoslavo.

Ayer por la mañana los jugadores estuvieron en la playa haciendo ejercicios gimnásticos.

Ciriaco, después de dos días de grandes molestias, ha eliminado un cálculo de gran tamaño.

Por la tarde los jugadores dieron un paseo marítimo.

Hoy irán a Trieste, desde donde por la noche seguirán a Belgrado.

EL INGRESO PARA LOS ESTUDIANTES SUPERIORES

Berlín.—Ha sido aprobada una ley que regula el ingreso de estudiantes para los estudios superiores en los Institutos y Universidades.

La ley tiene por objeto adaptar el número de matriculas a las necesidades profesionales y evitar el exceso de titulares de carreras.

DENUNCIA

Treveris.—Antes de salir de esta ciudad el señor Smirnoff, que fué agregado del Gabinete Oberkirch, que como se sabe fué víctima de una agresión el día 17 del corriente, ha presentado una denuncia sobre lo ocurrido, ante las autoridades de Alemania.

ACUSACION CONTRA UN PROFESOR

Berlín.—El comité central para la aplicación de la revolución nacional, creado en la Universidad de Halle, acusa al profesor israelita señor Hertz de haber estado al corriente del proyecto de incendio del Reichstag y de haber iniciado una campaña activa contra el nuevo régimen de Alemania.

TEMBLOR DE TIERRA

Ankara.—En Babya se ha producido un violento temblor de tierra que ha causado daños en numerosos caseríos.

Han resultado heridas 17 personas.

Lo que puede contener el estómago de una muchacha

Budapest.—En el estómago de una muchacha que a consecuencia de la miera en que se encontraba ha intentado suicidarse, y por lo que hubo de practicarse una intervención quirúrgica, los médicos han encontrado, entre otras cosas, varios clavos de hierro, dos chinches, monedas antiguas, agujas, horquillas, un cuadro de un espejito y algunos botones.

A consecuencia de una operación, la vida de la muchacha en cuestión pudo salvarse, pero poco después de salir del Hospital, en donde había sido sometida a tratamiento, la muchacha volvió a intentar suicidarse tirándose a un pozo, de donde se la sacó con graves síntomas de asfixia.

ACCIDENTE DE AVIACION

Roma.—El hidroavión francés de la línea Marsella-Bagdad, del que no se tenían noticias, ha sido encontrado cerca de Orsomarso, en la provincia de Cosenza.

Los ocupantes del aparato han perecido.

El hidroavión había chocado en vuelo con una montaña.

Notas de boxeo

Nueva York.—El boxeador cubano Kid Chocolate se enfrentará con Johnny Farr el día primero de Mayo en Filadelfia.

Este combate se considera como un entrenamiento para la lucha por la defensa del título mundial que posee Kid Chocolate concertada con el marinero Watson y señalada para fecha posterior.

Nueva York.—La comisión de boxeo del Estado de Nueva York ha aprobado el proyectado combate Kid Chocolate-Watson y señalado como fecha definitiva para el mismo día 12 de Mayo.

La comisión de boxeo ha dado también su conformidad para que el vencedor de esta lucha sea reconocido como campeón mundial de la categoría correspondiente.

El presidente del Brasil sufre un accidente

Río Janeiro.—El presidente del Brasil, doctor Vargas, ha estado a punto de ser víctima de un desgraciado accidente de automóvil.

A consecuencia del desprendimiento de tierras producido por la tormenta, cayó sobre el automóvil en que el doctor Vargas viajaba, un bloque de tierra, que destruyó el coche, produciendo la muerte del ayudante del presidente, capitán Celso Pestaña.

El doctor Vargas resultó herido en una pierna y la señora del presidente con una pierna rota.

Los heridos fueron conducidos al Hospital, donde los médicos, después de la primera cura, declararon que su estado es satisfactorio.

El accidente ocurrió en la carretera de Belopoti.

Río Janeiro.—Se anuncia oficialmente que el presidente del Brasil señor Vargas, tiene la fractura de un hueso de la cadera y del tobillo, a consecuencia del accidente automovilista sufrido.

La señora del presidente también tiene la fractura de una cadera.

El parte facultativo dice que el estado de los dos heridos es satisfactorio.

HALLAZGO DE UN CADAVER

Buenos Aires.—Ha sido encontrado el cadáver del señor Blanco, otra nuevas víctimas de los "mafas" argentinos.

El señor Blanco era un rico comerciante que fué raptado por los bandidos hace veinte días.

Pedían por su rescate una suma de 50.000 pesetas.

El cadáver del señor Blanco había sido enterrado por sus secuestradores.

Ecos de la opinión

Después de las elecciones en Requena

Conocido ya el resultado de la lucha electoral del último domingo en esta ciudad, no precisa insistir sobre el triunfo decisivo de la Derecha Regional Republicana...

Pero requieren algún comentario las propagandas que precedieron a la elección, y vamos a hacerles con toda la imparcialidad posible...

Fernando Valera ha sido el de siempre desde la tribuna pública: florido de palabra, acertado en los conceptos y educador de las masas...

mismo señor Valera que es imposible hallarlo, por buena voluntad que se tenga. De los demás que hicieron campaña por la candidatura radical socialista...

Por los pocos amigos que les van quedando al señor García Pardo, afiliado no sabemos por cuánto tiempo al partido radical, hicieron propaganda, nuestro paisano señor Pérez Moya, a quien, por el hecho de serlo, no debemos encomiar...

La política, antes como ahora, y no ya pueblerina, sino hasta nacional, sobre todo por parte de estos improvisados genios de todo (para mí que los santos no comen)...

Estos absolutistas revolucionarios, ¿son los únicos y los mejores para el gobierno y salvación de España? Los demás ni valen nada...

al menos como personas y españoles. Tantas virtudes y méritos, sin contar los enchufes, han vinculado en sus insuperables "personalidades"...

¿Que los electores se van con ellos, aunque sea por equivocación? ¡Ah! Entonces la opinión es verdadera opinión sabia, buena y republicana...

Pero, por fortuna, el destino de la República española es otro y más perenne que el de sus actuales gobernantes de arriba y de abajo...

A. y S.

SESIONES CIENTIFICAS DE LA CRUZ ROJA EN VALENCIA

El jueves último dió en este Hospital de la Cruz Roja su anunciada conferencia sobre "La granulía pulmonar crónica y oculta en la infancia"...

Los doctores Jiménez González, Pérez Montó y Ximénez del Rey, hicieron acertadas observaciones clínicas y de laboratorio...

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

Aspirantes a registradores de la propiedad

La "Gaceta" publica el escalafón del nuevo cuerpo de aspirantes a registradores de la propiedad, que es el siguiente:

Número 1, don Manuel Amorós Gozávez; 2, don José Luis Mera Salinas; 3, don Diego Palacio Casado; 4, don Venancio Madero Valdeolmos; 5, don Alvaro Aparicio Guisasaola...

6, don Luciano Sánchez González; 7, don Luis Trigueros Peñalver; 8, don José María Martínez Carande; 9, don Enrique Ferrán Roger; 10, don José María Leirado Sacristán; 11, don José Frax Benediti...

EN EL AEROPUERTO NACIONAL DE VALENCIA MANISES

LLEGADA DE AVIONES

Nos comunica el alcalde de Manises don José María Carpintero, haber recibido de la Comandancia general de Valencia un teléfonema anunciándole la llegada a este aeropuerto mañana de varias escuadrillas de aparatos procedentes del aeródromo de Getafe.

Nuevamente tendremos ocasión los valencianos de presenciar el bonito espectáculo de ver evolucionar por nuestra región los veinticinco o treinta aviones de que se componen estas escuadrillas...

PUBLICACIONES

"LA GUERRA FUTURA", por el coronel don Francisco Martín Llorente ("Armando Guerra").

Este interesante libro, que está mereciendo el favor del público, por su importancia y por el prestigio del autor, se vende no sólo en las principales librerías...

"MUNDO GRAFICO"

Dedica una espléndida información, ampliamente ilustrada, a relatar los recientes cambios revolucionarios introducidos en la milenaria República de Andorra...

Aparte de sus habituales secciones, publica: "Cómo ha sido y cómo va a desaparecer el famoso penal de Figueras"...

Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

"LLETRES VALENCIANES"

S'ha posat a la venta en tots els kioscos el número 3 d'esta interessant revista, que inserta la bellíssima comedia original de José María Garrido, "Opresors i oprimits"...

Números publicats: Número 1, "Cadireta d'or"; número 2, "Branca florida"; primer premi en els Jocs Florals de Valencia del any 1932...

Lea usted LAS PROVINCIAS

simpatías y afecto que sienten hacia Valencia.

Es de suponer que esarán entre nosotros unos cuantos días, por cuanto el alcalde de Manises ha recibido instrucciones para preparar hospedaje a los tripulantes

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. — El impuesto del timbre a cargo del anunciante

Grid of advertisements including: ALMACEN, ALQUILERES, ALQUILAMOS MAQUINAS, AUTOMOVILES, AZULEJOS, CALZADOS, CARPINTERIA, CLINICAS, COMPRA-VENTA, CONFITERIA, CORREAS-TRANSMISIONES, CORTINAJES NOVEDAD, CRISTALES, DIVORCIOS, ENCUADERNACIONES, ENSEÑANZA, FOTOGRAFADORES, FUNERARIAS, HIGIENE, HOTELES, LUBRIFICANTES, LOZA, MUEBLES, OFERTAS, PENSIONES, PERSIANAS, PELUQUERIAS, TAPICERIA, TRAJES USADOS, TRASPASOS.

LOS DEPORTES



Todavía un poco de la derrota en el Parque de los Príncipes, de París. Hemos leído declaraciones de Mateos. Le echa la culpa al árbitro. ¿Y por qué no a Al Capone?

Resulta pueril, a estas alturas, que personalidades como el seleccionador nacional pretendan colgarle la derrota al nazareno. Eso está bien para directivos de pueblo.

Para apasionados de menor cuantía. Cuando un equipo que debe jugar bien, juega mal, la culpa es del que los nombró primero.

De los jugadores, después. Que Zamora, Ciriaco y Quincecos jugaron bien. Eso ya lo sabíamos todos.

Para descubrir ese Mediterráneo no hacía falta tener un seleccionador de Bilbao. Eso ya lo saben hasta los peques que dan el "Juanito".

El seleccionador tiene la misión de descubrir valores nuevos que aprovechen. Y Larrinaga, Ayestarán y Galé ya se ha visto que no han inventado la pólvora en estos partidos.

Ni en los jugados en toda la temporada. Si creyó que eran buenos, se equivocó Mateos. Si creyó que para quien era el Don Juan Francia bastaba la Doña Inés desconocida, la erró también.

Habíamos leído tantas cosas de Luisito Regueiro. Visto tantas fotografías en todas las "poses", que habíamos llegado a creer que "Papá Piernas Largas" era como las Trompetas de Jericó.

Ya se ha visto que no. El ex irunés, como todo hijo de vecino, pierde la divinidad y asoma el barro de la humana condición, cuando menos falta hace.

Lo malo es que de esta derrota de París no se le puede echar la culpa a la desgana de Rubio. Aunque se ha visto que hubo muchos "rubios" en el cuadro español que hicieron el idem.

A este paso dentro de poco leeremos en la prensa extranjera. "Los españoles forman un "equipo" que no está mal. Algo verde todavía. Pero con el tiempo es fácil que empaten con la selección de Andorra."

El día uno se sortearán los partidos de octavo de final. El Valencia ha comprado un billete completo para que le toque un buen premio. Un equipo de esos que puedan dar taquilla sin disgustos.

SINCERATOR FUTBOL

SE RATIFICA POR LA NACIONAL QUE JUEGUE EL CASTELLON EN MESTALLA

En conferencia celebrada ayer entre la Nacional y la Federación Valenciana, el señor Sanchis Ocaña comunicó que era criterio del Comité que se cumpliera su decisión de obligar al Castellón a jugar fuera del Sequiol hasta que venciera el plazo de descalificación.

Ello, como se ve, es un inconveniente para el beneficio de Molina y se están haciendo gestiones para buscar una solución que lo armonice todo.

La Nacional es tan oportuna en todo, que hasta cuando se pone seria—después de haberse dejado tomar el ondulado,—es para perjudicar a tercero que ninguna culpa tiene.

LO QUE DEBE TENER EL JUGADOR PERFECTO

- La fortaleza de Ciriaco.
- Los pies de Luis Regueiro.
- La cabeza de Samitier.
- La rapidez de tiro de Gorostiza.
- La serenidad de Rubio.
- La bravura de Elicegui.
- El chut de Costa.
- La flexibilidad de Quincecos.
- La ciencia de René Petit.
- El temple en el pase de Navarro.
- El entusiasmo de Molina.
- La colocación de Pasarin.
- El regate de Padrón.
- Los recursos de Quesada.
- La resistencia de Cilaurren.

Y la gana de comer de Torregaray.

EL BENEFICIO DE ENRIQUE MOLINA

Entre la afición ha sido recibida con agrado la noticia del beneficio a Enrique Molina.

El famoso medio centro del Valencia ha sabido granjearse la admiración primero y la simpatía después, de toda la afición valenciana.

Merecidamente. Porque Enrique Molina ha sabido ser en estos tiempos de profesionalismo un verdadero "pross".

Jugador que lo da todo por su equipo. Que no regatea esfuerzo y que en momentos apurados su impetu arrollador característico supo forjar triunfos memorables para el Valencia. Contribuyendo poderosamente al buen nombre del fútbol regional.

Enrique Molina es de los jugadores de la vieja guardia que ha sabido permanecer fiel a los colores merengues, a través de los años. Despreciando ofertas tentadoras. Resistiendo ventajosas proposiciones.

Sacrificando su conveniencia particular en aras de un cariño hacia su club, probado en el campo, que es donde estas osas pueden probarse únicamente.

Molina, además, por su gran clase de jugador ha sido seleccionado y la fama de su nombre no quedó encerrada en los estrechos límites de nuestras fronteras.

El nombre de Enrique Molina es conocido entre los jugadores de más relieve de España y por todos los aficionados.

El partido homenaje - beneficio que el Valencia va a dedicarle, es en nombre de toda la afición, sin distinción de colores. A este homenaje nos asociaremos todos los que formamos la gran familia deportiva, cumpliendo un acto de verdadera justicia hacia quien tiene logrado sobrados merecimientos.

Para que el encuentro tenga todo el marco adecuado a la personalidad del gran jugador valenciano, se están haciendo gestiones para que tomen parte contra el equipo valenciano un once formado por jugadores de primera clase. Entre los nombres que suenan figuran los prestigiosos de Rubio, Quesada, Samitier, Salvador, Vantolrà, etc., etc.

FUTBOL MODESTO

C. D. Moncada, 3; C. D. Arrancapinos, 2 (infantiles).

C. D. Moncada (R.), 5; Peña Buñoi, 1.

COMPETICION AFILIADOS

Sagunto, 1; Yale, 1. Ath. Valencía, 3; Exposición, 1. Agrup. Valenciana, 3; Orgía, 2. Malvarrosa, 3; Nazaret, 1. Zafrañar, 4; Colo-Colo, 0. Encorts, 1; Azcárraga, 2.

Valencia F. C.

CONVOCATORIA

Se convoca a los señores socios a la continuación de la junta general extraordinaria comenzada el pasado día 16 del corriente, la cual tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, en el local del Ateneo Valenciano-Los XX, situado en la calle del Pilar, número 20. Valencia 27 Abril de 1933.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

Hemos visto fotos de los partidos de Copa Davis España-Inglaterra.

En una de las fotosepías aparece Maier cargado con siete u ocho raquetas.

Como si en vez de ser un jugador, fuera el encargado de recoger los trastos de jugar.

En otra, Austin, como un colegial de ocho años, juega con pantalón corto. Y calcetines doblados. Una monada de Austin. Parece que vaya a tomar la primera Comunión.

Programa de partidos para Copa Davis, en el extranjero.

Los matches de la zona europea, aparte del Inglaterra-España, correspondiente a la primera vuelta, son estos:

Días 9, 10 y 11 de Mayo: Finlandia-Indias Británicas, en Helsingfors.

Días 5, 6 y 7 del próximo: Bélgica-Austria, en Bruselas; Italia-Yugoslavia, en Florencia; Egipto-Alemania, en Wiesbaden; Polonia-Holanda, en Amsterdam; Dinamarca-Irlanda, en Copenhague, y Hungría-Japón, en Budapest.

Segunda vuelta: Mónaco-Checoslovaquia, en Praga, días 5, 6 y 7.

Suiza-Africa del Sur, en Bale, días 19, 20 y 21.

Para Grecia-Rumania y Noruega-Australia se desconocen fechas y lugares.

Nuestros clubs de tennis se han "echado" al gasto.

Entre los proyectos que tienen

en cartera la directiva del Algrós está el de instalar una potente iluminación en algunas pistas para que se pueda jugar de noche. El día de la inauguración, que será en breve, habrá "serata d'honore".

EL FALSO COCHET

BOXEO

DIRECTOS Y GOLPES BAJOS

Nos dicen que Martínez Fort, el "Tigre", reaparecerá en el mes de Mayo en la plenitud de sus facultades físicas, y será en nuestra ciudad, donde debutará como peso welter. ¿Valencia Ring tiene la palabra?

Heuser ha vencido al challenger de Rosebloom, al rubio Harry Ebbs, por puntos, después de derribarle varias veces.

En la sala del Central Sporting Club, de París, el peso medio fuerte italiano Merlo Preciso batió por puntos en diez asaltos al francés Gandon.

TIRO DE PICHON

CAMPEONATO LOCAL DE TIRO DE PICHON A BRAZO, ORGANIZADO POR LA PEÑA "EL PERDIGON", DE BENIFAYO

Con gran animación celebróse el pasado domingo este concurso que anualmente organiza la Peña "El Perdigon".

La poule constó de 12 pichones, tomando parte solamente 38 escopetas de las 60 que había inscritas.

Quedaron clasificados para el primer puesto los señores Mateu y Ciiment, y para el segundo los señores Perera, Mari, Ibáñez, Villalba y Ortiz.

Se procedió al desempate para el primer premio, quedando campeón don José Mateu.

Finalizada la prueba se procedió al reparto de premios a los vencedores.

INDICE DE GACETILLAS

CROS

El próximo día 28, organizado por el subcomité de Atletismo de la F. U. E. se celebrará el primer campeonato de cros.

Se disputarán un magnífico trofeo por equipos de Facultad.

Para inscripciones y detalles dirigirse al subcomité de Atletismo o al delegado de Asociación.

Accesorios para automóvil

Casa Riera-Lauria, 19, Valencia TELEFONO 10.006

LAMPARAS

Variedad de modelos a precios reducidos, en la fábrica de

CEBRIA

Sucesor de Zararagozá y Cebria Juan de Mena 17 19 - Teléfono 10.63

Se vende

una pianola nueva de la mejor marca, con 70 rollos Razón: Gran Vía de Germanías, 35, primera.

Se alquila o se vende

En Paiporta, barrio de la Florida, casa frente al barranco, a unos 100 metros de la estación, cerca de puente. Razón en la misma.

Agencia Roldós

Avenida 14 de Abril, 34 Teléfono 14.661. - Valencia

Automóvil

precioso, marca Essex, 6 cilindros, a toda prueba, urge vender por ausentarme. Precio 3.000 pesetas. Hotel Royal. Pi y Margall, 5.

Radio y gramola

Vendo precio de ganga por ausentarme antes del domingo. Verlas de 19 a 22 horas en San Vicente, 16 sexto piso, sexta puerta.

Librets de Verso

Por TEODORO LLORCA

De venta: En esta Administración

Medias para varices

(Gabinete atendido por especialista con título académico)



Algodón Hilo Seda Extras

La mayor variedad dentro de las mejores calidades

MEDIAS DE CAUCHOLINA

MADAME X - PAZ, 3

Enfermos

Si queréis seguir un buen régimen y que la calidad de los productos sea inmejorable, comprados en los CAFES LA CAMPANA donde encontraréis purés de todas clases en paquetes y a granel, Maltas, Caldos, Leche vegetal, alimentos para niños, pan y pastas gluten para diabéticos, etc., etc.

Guerriller y Romeu, 27 antes MERCADO. Teléfono 15.320

INTERESANTE

Gran local se alquila para almacén con vivienda, también propio para oficina comercial, con dos puertas, mucha luz y ventilación. Pi y Margall, 82.

HUESPEDES

Próximo Gran Vía, matrimonio distinguido cedería una habitación con dos camas para personas estables, tiene cuarto de baño, modestas pretensiones. Informar: Buenos Aires, 10, 1.º Juan Aguilera.

SOY EL MAS BARATO EN MAQUINA SINGER

cornely, vainica, Industriales guarnicioneros y otras; todas seminuevas y garantizadas.

Motorcitos a 125 pesetas Correa máquina a dos ptas. 12 agujas bobina central, 1.º50.

Canillas a 0'35, y otros muchos artículos a precios de fábrica.

Taller de reparación CASA ABAD, Purísima, 5; teléfono número 15.604.

RADIO

Reparación aparatos todas marcas. Abadía San Martín, 10. CASA PUNTO AZUL Teléfono 13.788.

VENDO

una planta baja muy espaciosa con tres dormitorios, un local para industria, por valor de un piso, por acabar en la venta, en la calle de Roberto Castrovido, 37 Trato con el dueño.



CASA GARCIA

Fútbol, ciclismo, atletismo y otros artículos para deportes Don Juan de Austria, 9 frente al teatro Apolo

MUEBLES

Variedad, buen gusto y estilo antes de comprar visítame Representa la mayor garantía esta casa fabrica lo que vende los precios sin competencia Almacén, Jesús 50, Valencia TOMA EL TRANVIA N.º 9

Persianas y cortinas CASA LLEDO

Fabricamos toda clase de persianas, muy fuertes y económicas, cortinas orientales que evitan las moscas; gran surtido en transparentes para miradores y enristaladas. Artículos de limpieza, hules y alfombritas; precios muy limitados

LAURIA, 22

Teléfono 12.060

Propietarios

Administrador competente con inmejorables referencias y sólida garantía, solicita administración de fincas urbanas Dirigirse por escrito al núm 357, AGENCIA ROLDOS, Avenida 14 de Abril, 34.

Anuncie usted en LAS PROVINCIAS

¡PROPIETARIOS!

Por una pequeña cuota trimestral ponemos a su disposición nuestros abogados procuradores para que le defiendan en las revisiones de alquileres, contratos, etc. Llame al teléfono 16.396 y pasaremos por su domicilio si así lo desea.

CENTRO MERCANTIL GRABADOR ESTEVE, 16

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL GUMMÁ

El doctor don León de la Viña, médico y farmacéutico, al honrarnos con la interesantísima carta, cuya reproducción fotográfica puede verse a continuación, añade un nuevo timbre de gloria al SERVETINAL, que firme se mantiene a la vanguardia de la farmacopea mundial.

Consideramos inútil ensalzar nuevamente las excelencias de nuestro producto por ser sobradamente conocida de toda la Humanidad doliente.

Dr. León de la Viña

Médico y Farmacéutico
Especialista Niños, Pulmón, Venéreo, Sífilis, Partos y Matriz

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7 tarde
Padilla núm. 2-1.º **GUÓN 15 Marzo 1933**

Dr. León de la Viña

Médico y Farmacéutico
Especialista Niños, Pulmón, Venéreo, Sífilis, Partos y Matriz

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7 tarde
Padilla núm. 2-1.º **GUÓN**

G. Dr. A. Gummá

Farmacéutico - Barcelona.

Muy distinguido Sr. mío e ilustrado compañero: Cumplí muy gustoso un deber que al hacerlo público mediante la autorización que para ello le doy, puede servir para muchos que están sufriendo sin decidirse a tomar lo que considero milagroso para todas las afecciones del estómago: SERVETINAL.

Largo tiempo padecí de superacidez, que se manifestaba a la hora o dos de haber comido con sensaciones de ardor y peso en la región gástrica, regurgitaciones ácidas, náuseas, vómitos y estreñimiento pertinaz.

Día tras día penando y con humor hipocondríaco, sin perder por eso el apetito, aunque por miedo al dolor que empezaba a sentir cuando comía, dejaba voluntariamente de hacerlo.

Decidíme pues a tomar su famoso y ya mundial preparado farmacéutico SERVETINAL por los éxitos que provocaba a cuantos lo usaron y más aún por los enfermos a quienes lo receté, que todos llegaron a curar.

Tomé cuatro frascos y ya con el primero no me acordaba de mis tormentos; comía y digería perfectamente; ya estoy bien, pero muy bien, gracias a la acertada fórmula, racional y científica de su específico estomacal SERVETINAL.

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado SERVETINAL, fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,

Receta que no haya firmado prohibido su despacho en las farmacias

tamente, ya estoy bien, pero muy bien, gracias a la acertada fórmula racional y científica de su específico estomacal SERVETINAL.

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado SERVETINAL, fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,
Dr. León de la Viña
Dr. León de la Viña

Receta que no haya firmado prohibido su despacho en las farmacias

Compañero afortunado: Estoy, como dejo escrito, contentísimo con verme sano y alegre. Le autorizo para que publique, si le parece bien, la carta y hasta para reformarla en la forma que usted quiera, ya que cuanto se diga es poco para lo grande que es la satisfacción del que se ve curado, cuando los presentimientos eran funebres al ver que día tras día iba en crescendo el mal.

COPIA DE LA CARTA ANTERIOR

Señor don A. Gummá
Farmacéutico
BARCELONA

"Gijón 15 de Marzo de 1933"

Muy distinguido señor mío e ilustrado compañero: Cumplí muy gustoso un deber que, al hacerlo público mediante la autorización que para ello le doy, puede servir para muchos que están sufriendo sin decidirse a tomar lo que considero milagroso para todas las afecciones del estómago: SERVETINAL.

Largo tiempo padecí de superacidez, que se manifestaba a la hora o dos de haber comido con sensaciones de ardor y peso en la región gástrica, regurgitaciones ácidas, náuseas, vómitos y estreñimiento pertinaz.

Día tras día penando y con humor hipocondríaco, sin perder por eso el apetito, aunque por miedo al dolor que empezaba a sentir cuando comía, dejaba voluntariamente de hacerlo.

Decidíme, pues, a tomar su famoso y ya mundial preparado farmacéutico SERVETINAL por los éxitos que provocaba a cuantos lo usaron y más aún por los enfermos a quienes lo receté, que todos llegaron a curar.

Tomé cuatro frascos y ya con el primero no me acordaba de mis tormentos; comía y digería perfectamente; ya estoy bien, pero muy bien, gracias a la acertada fórmula, racional y científica de su específico estomacal SERVETINAL.

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado SERVETINAL, fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,

DOCTOR LEON DE LA VIÑA
Médico y Farmacéutico

Compañero afortunado: Estoy, como dejo escrito, contentísimo con verme sano y alegre. Le autorizo para que publique, si le parece bien, la carta y hasta para reformarla en la forma que usted quiera, ya que cuanto se diga es poco para lo grande que es la satisfacción del que se ve curado, cuando los presentimientos eran funebres al ver que día tras día iba en crescendo el mal.

De usted amigo, compañero y admirador.—Dr. VIÑA"